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ATA DA 5ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 02/03/2020. 

 

Aos dois dias do mês de março do ano de dois mil e vinte, 

às dezenove horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida 

Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador Simon Rogério 

Freitas Alves da Silva; Secretariado pelos Edis: Rosângela 

Farias Sofa e Josias de Carvalho; estando ainda presentes 

os vereadores: Antônio Carlos Klein, Claudio Cezar Paulino 

da Silva, Ederson Dutra, Eurides Rodrigues, Fabiano 

Domingos dos Santos, Jaimir José da Silva, Lourdes 

Elerbrock, Luiz Alberto Ávila Silva Júnior e Marcio Andre 

Scarlassara e Maria Cristina Tezolini Gradella. Presidente: 

declaro aberta a Sessão Ordinária e invocando a proteção de 

Deus, convido a todos os presentes para a leitura de um 

texto bíblico. Na sequência determino a primeira secretária 

para fazer a leitura do expediente. Apresentação dos 

Projetos. Projeto de Lei nº 06/2020 de autoria do Poder 

Executivo Municipal; que em súmula: Acrescenta parágrafo 

único ao artigo 2º da Lei nº 2.153 de 27 de novembro de 

2018, que autoriza o poder Executivo Municipal a contratar 

operação de crédito junto à Caixa Econômica Federal, no 

âmbito do programa avançar cidades mobilidade urbana e dá 

outras providências. Solicitação de caráter de urgência 

urgentíssima e sessão extraordinária. Presidente: Coloco em 

discussão o regime de urgência com realização de sessão 

extraordinária. Solicitou a palavra o vereador Júnior - 

Senhor presidente, nobres vereadores, vereadoras, aqueles 

que nos acompanham pelas redes sociais, pela Rádio Cultura; 

senhor presidente é de praxe um projeto dessa importância, 

fiquei sabendo agora da entrada do mesmo, acho que carece 
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de toda atenção deste Parlamento, até porque trata de 

garantia financeira do município, de comprometimento das 

finanças do município e uma vez que nós já aprovamos um 

projeto que versa sobre esse assunto lá atrás, porém ainda 

não foi efetivado, eu gostaria de mais tranquilidade, não é 

nem mais tempo, isso não quer dizer que não vai ser votado 

já na próxima ou na outra, mas eu acredito que o regime de 

urgência urgentíssima, não sei se o líder do prefeito está 

sabendo desse projeto, mas para gente não chegou maiores 

informações, então por conta desse contexto eu sou contra o 

regime de urgência, mas que vença a maioria. Solicitou a 

palavra o vereador Marcio Araguaia – boa noite a população 

que nos ouve pela rádio, é um prazer poder estar aqui 

novamente senhor presidente e demais colegas deste 

parlamento; eu entendo que esse projeto já foi discutido 

nessa casa, bem discutido, mas se tem uma nova cláusula e 

tem prazo, acho que podemos analisar em regime de urgência 

sim, amanhã nos reunimos aqui se for o caso, discutimos, 

pedimos parecer jurídico e damos segmento, o município não 

pode perder, porque não sei qual é o prazo que tem desse 

processo, então entendo que devemos priorizar a população 

naviraiense; estamos todos aptos para trabalhar, analisar e 

se foi feito o pedido em regime de urgência urgentíssima, 

temos que atender o município, a população naviraiense, 

obrigado. Solicitou a palavra o líder do prefeito, vereador 

Klein – senhor presidente, vereadores, população presente, 

aqueles que nos ouvem; o projeto veio com regime de 

urgência porque foi apresentado para a prefeitura em cima 

da hora, que trata daquele empréstimo que autorizamos o 

prefeito a fazer da construção da avenida do Córrego do 

Touro, a recuperação do rio, aquele projeto grande que foi 

discutido com a comunidade, teve várias reuniões nos 
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bairros e foi aprovado; ficou todo esse tempo parado na 

caixa econômica por entrave e porque o município tinha o 

problema da redução do índice que estava fora dos limites 

recomendáveis, mas os índices abaixaram, não é o que 

precisa, mas houve uma redução e a Caixa Econômica 

sinalizou que é possível fazer a liberação agora, a única 

coisa que a instituição financeira pediu é para que se 

estendesse a mesma garantia que está sendo dada para a 

União, que é a vinculação de receita para pagamento do 

empréstimo que vai ser feito, que é o financiamento, nas 

mesmas condições que é feito para a União para fazer também 

para Caixa Econômica, no meu entendimento é que troca seis 

por meia dúzia, é lógico que não vai ser necessário se 

acontecer alguma coisa, pagar duas vezes, vai pagar uma vez 

só, é questão de garantia que que a Caixa exige, se nós 

aprovarmos essa alteraçãozinha para dar essa garantia para 

a Caixa Econômica também, o projeto vai andar e 

praticamente estaria liberado os recursos dos 15 milhões 

para poder sair a obra do Córrego do Touro, então eu 

acredito naquilo que o Márcio falou, nós estamos aqui todos 

preparados e em questão de 24 horas a gente tem condição de 

fazer um estudo mais aprofundado, solicitar o parecer 

jurídico rapidamente e votarmos, mas pelo que eu já vi, 

estou convencido que não há necessidade disso, é um 

estendimento de garantia, a caixa também quer a mesma 

garantia que a União vai ter, quer dizer que não vai ter 

nenhum prejuízo para o município nesse sentido, os recursos 

para pagar tem circulação do pagamento e com certeza os 

recursos serão liberados e essa obra tão esperada da 

melhoria do Córrego do Touro vai poder sair, eu acredito 

que podemos aprovar em regime de urgência e dar o sinal 

verde para que as coisas possam acontecer em Naviraí, 
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obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra o vereador 

Fi da Paiol – boa noite presidente, vereadores, vereadoras, 

a todos que se fazem presentes e os que nos ouvem pela 

rádio; também concordo, tenho o mesmo pensamento do 

vereador Márcio e do vereador líder do prefeito Klein, 

porque esse projeto já ficou nessa casa, foi amplamente 

discutido, é apenas uma cláusula, também acho que dá para 

fazer nesses dias, eu acho que esse projeto é de suma 

importância, já debatemos e discutimos muito esse projeto 

nessa casa, sabemos da importância que é o projeto para 

Naviraí, é um avanço para o município de Naviraí, então 

também não vejo nenhuma dificuldade, em dois ou três dias a 

gente analisar e votar esse projeto, obrigado senhor 

presidente. Solicitou a palavra o vereador Ederson Dutra – 

boa noite presidente, nobres edis, público presente, na 

pessoa da Iza eu quero cumprimentar a todos que nos 

acompanham pelas redes sociais; eu estava olhando esse 

projeto vereador Júnior e é muito importante a sua 

preocupação, eu estive hoje na prefeitura e estava dando 

uma folheada, esse é o famoso quinze milhões que falam nas 

redes sociais, que ficam perguntando cadê os quinze milhões 

e falando que os vereadores pegaram e repartiu entre eles; 

mas naquele momento a Prefeitura não tinha saúde financeira 

para a liberação do recurso e a Caixa Econômica, que é um 

órgão federal, a verba vem do governo federal, tomou a 

iniciativa de pedir uma garantia equivalente ao do governo 

federal, é uma verba do avança cidade e para o município de 

Naviraí é uma grande vantagem, vai ser aplicado na área da 

periferia do município de Naviraí; eu entendo a vossa 

preocupação, por isso eu até peço perdão a vossa 

excelência, porque eu não comuniquei que tinha olhado o 

projeto, mas no meu entendimento o projeto está hábil para 
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ser votado e essa verba vereador Júnior, vem de encontro ao 

nosso anseio, vem do governo do presidente Lula, da 

presidente Dilma, aquelas verbas do Vander Loubet, é o 

resto daquele bem que o país vivia; então Vereador Júnior, 

discordando de vossa excelência, eu peço a vossa 

excelência, a máxima vênia, hoje é o momento de aprovar o 

pedido de urgência, amanhã se reunir e dar os pareceres, 

porque não podemos perder essa verba, de jeito nenhum, 

obrigado presidente. Solicitou um aparte o vereador Marcio 

Scarlassara – nós temos aqui a base que nos dá condições de 

analisar, além de termos o nosso jurídico que é muito bom, 

o doutor Elço, temos o vereador Júnior do PT, doutor Klein, 

doutor Neninha, que são advogados e dá essa base, então 

Rosangela sempre que temos alguma dúvida, eles estão aqui 

para tirar, além de vereadores são bons advogados e dão 

esse suporte também, então fica aqui a nossa gratidão e 

reconhecimento pelo trabalho. Solicitou a palavra pela 

liderança do PT, o vereador Júnior – senhor presidente, 

primeiro é que atingimos o objetivo, quando a gente provoca 

a discussão é em respeito àqueles que nos acompanham, é 

importante, porque hoje temos a rede social divulgando e 

transmitindo ao vivo as sessões, os vídeos ficam lá 

armazenados, nós temos a rádio que está transmitindo e vai 

ser reprisado amanhã, na terça-feira e por vezes senhor 

presidente, eu que já fui um ouvinte, um apto ouvinte da 

sessão da câmara, sempre me preocupei com isso, das coisas 

que eram discutidas aqui, quem está ouvindo no rádio tem 

certa dificuldade de conseguir acompanhar, se a gente não 

parar e não falar pausadamente, não explicar o que está 

acontecendo aqui, as pessoas tem dificuldade de acompanhar, 

porque o rádio é muito dinâmico, uma palavra ou outra, uma 

frase que você perde, perde todo o contexto; então esse 
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projeto, como bem falou o vereador Ederson, ele foi 

aprovado aqui nesta casa, acredito eu, por unanimidade, a 

autorização para o município pegar emprestado do governo 

federal através da Caixa Econômica o valor de 15 milhões de 

reais para o projeto do Córrego Touro Tarumã, avenida, área 

verde, um projeto muito bonito, quem teve a oportunidade de 

ver sabe disso, quem não teve peço que nos procure para ter 

acesso a isso também e agora me parece que segundo a 

explicação do vereador Ederson, que eu sei que tem o mesmo 

zelo, assim como os demais vereadores, mas por ser colega 

de profissão, tem esse zelo de verificar profundamente a 

legalidade, se esteve lá, acredito em vossa excelência e 

acredito que essa mudança, se é para o bem do município, 

desde que explicado os motivos e os termos para aqueles que 

nos assistem, principalmente para aqueles que nos ouvem, 

podem contar com esse vereador também, tanto na análise do 

projeto, que vai passar na nossa comissão, a comissão de 

orçamento e finanças, quanto na aprovação do mesmo 

posteriormente. Solicitou a palavra o vereador Josias –

cumprimentar o Zé Luiz do Diário do Interior, em nome do 

Maicon, da Igreja Presbiteriana Independente Central, quero 

cumprimentar todos os presentes e ouvintes da Rádio 

Cultura, senhor presidente, nobres pares, como já foi dito, 

esse é um projeto já conhecido de todos os vereadores, onde 

esse projeto já foi debatido, foi aprovado e sabemos que na 

ocasião o índice do município se encontrava bem acima, o 

índice de gastos, que deu uma pequena organizada, caiu para 

58, mas o correto é 55, mas não podemos perder a 

oportunidade de estar aprovando esse projeto, até porque 

imagine 15 milhões dentro do município gerando e dando 

emprego, embelezando a cidade, revitalizando aquelas áreas 

precárias do Córrego do Touro, é um benefício muito grande 
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para o município, então realmente na minha opinião, é de 

urgência urgentíssima sim e que deve ser apreciado 

novamente por essa casa de leis, pelas comissões, na qual 

eu pertenço a comissão de justiça, como diz o vereador 

Júnior, comissão de orçamento, o mais rápido possível, é 

óbvio, consultando o nosso jurídico vamos dar um parecer a 

altura e que seja de fato aprovado por essa casa de leis, 

obrigado senhor presidente. Presidente: Coloco em votação o 

regime de urgência com realização de sessão extraordinária. 

Os Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem; aprovado. Pergunto 

ao plenário se é matéria de deliberação, entendendo que 

sim, encaminho às comissões para analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno.  

Aproveito a oportunidade para convocar todos os vereadores 

e vereadoras para a sessão extraordinária que acontecerá no 

dia 04/03/2020 às 9horas na sala de reuniões dessa casa de 

leis. Projeto de Lei nº 9/2020 de autoria do vereador Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva; que em súmula: Institui a 

Semana Municipal de Conscientização a respeito do 

Transtorno do Déficit de Atenção e Hiperatividade (TDAH), 

no Calendário Oficial do Município de Naviraí-MS. 

Presidente: Pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Projeto de Lei nº 

18/2020 de autoria da Vereadora Lourdes Elerbrock e outros 

edis; que em súmula: Dispõe sobre a proibição de se 

executar músicas com palavrões e xingamentos, que incitem a 

violência, a discriminação racial, religiosa ou quaisquer 

outras, e que as letras estimulem a prática de crime, 

apologia ao sexo e ao uso de drogas, nas escolas e nos 
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eventos realizados nos espaços públicos no Município de 

Naviraí - MS. Presidente: Pergunto ao plenário se é matéria 

de deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Projeto de Lei 

Complementar nº 1/2020 de autoria do Vereador Ederson 

Dutra; que em súmula: Revoga o artigo 41, da Lei 

Complementar n° 63/2006, de 21 de dezembro de 2006, que 

"Dispõe sobre o CÓDIGO DE OBRAS DO MUNICÍPIO DE NAVIRAÍ e 

dá outras providências". Presidente: Pergunto ao plenário 

se é matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho 

às comissões para que possam analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno. 

Projeto de Lei Complementar nº 3/2020 de autoria Mesa 

Diretora; que em súmula: Concede reajuste salarial aos 

servidores da Câmara Municipal de Naviraí e altera os 

anexos I e II da Lei Complementar nº 001, de 14 de 

fevereiro de 2001, que "Dispõe sobre o plano de cargos e 

remuneração dos servidores da Câmara Municipal de Naviraí, 

Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências". 

Presidente: Pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Ofício n° 01/2020 

da senhora Mariony Farias Costa de Macedo, Coordenadora de 

Políticas Públicas para Mulheres, solicitando 5 minutos da 

sessão para discorrer sobre as ações do mês março, em 

alusão ao mês da mulher. Presidente: Informo que a 

primeira-dama, Senhora Mariony Farias Costa de Macedo fará 

uso da palavra neste momento, conforme solicitação 

realizada. Senhora Mariony Farias Costa de Macedo – 

Excelentíssimo senhor presidente, nobres vereadores, 
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população que nos ouve e presente; como é de conhecimento 

de todos, mês de março é dedicado a mulher, nós temos o dia 

internacional da mulher no dia 8 e durante todo esse mês 

nós teremos diversas ações, focalizando o protagonismo da 

mulher sul mato-grossense, a mulher rural, a mulher 

indígena, a mulher empreendedora, dentre outros segmentos 

para fazer essas ações e nós estamos com agenda durante 

todo mês em parceria também com vereadores, com a BPW, 

enfim, com outros segmentos para fazermos essas ações, 

vamos ter palestras, vamos ter caminhada, panfletagem, 

rodas de conversa, enfim, vamos ter diversas ações para 

levar esses temas e discutir, vamos fazer palestra sobre a 

violência psicológica, que é um tema que a BPW Mulher vem 

nesse mês trabalhar juntamente com a coordenadoria da 

mulher, também vamos ter o lançamento do livro da coautora 

Viviane Santussi, no dia 8, a gente vai passar toda a 

agenda posteriormente, um lançamento em parceria conosco e 

vamos ter diversas ações, portanto convidamos a todos, 

vamos passar depois agenda, temos também parceria para 

falar da mulher na política, que é um dos temas que o 

governo do estado nos orienta para trabalhar, estamos à 

disposição de todos vocês, caso queiram trabalhar algum 

tema conosco e em parceria, estamos à disposição, também 

vamos trabalhar a mulher do bairro, a presidente de bairro, 

enfim, todas essas ações durante esse mês e no dia 30 e 31 

de março teremos um encontro por conta do governo lá em 

Campo Grande para revermos essas ações; também mais para 

frente vamos ter uma reunião com diversos segmentos, com 

toda a sociedade de Naviraí, para que possamos discutir, 

planejar e fazer estratégias para a campanha do 

feminicídio, que é mais ou menos em junho, mas de antemão 

já estou adiantando que vou mandar o convite para que 
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possamos discutir, porque é um tema que envolve a todos, 

então continuamos contando com o apoio de vocês, que sempre 

tem nos apoiado, muito obrigada. Presidente: obrigado a 

senhora Maryone. Peço a primeira secretária que dê 

continuidade no expediente. Apresentação dos Requerimentos, 

Pedidos de Informações, Indicações e Moções: Requerimento 

n° 34/2020 de autoria do Vereador Luiz Alberto Ávila Silva 

Júnior; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito José Izauri de Macedo, com providências para o 

Senhor Welligton de Mattos Santussi, Gerente de Saúde, 

requerendo que sejam encaminhadas, a essa Casa de Leis, as 

seguintes informações, atualizadas, a respeito da 

especialidade de Neurologia e Neuropediatria: 1. A 

quantidade de crianças aguardando para iniciar o tratamento 

nas citadas especialidades; 2. A quantidade de crianças com 

o tratamento já iniciado e necessitando dar continuidade ao 

mesmo; 3. A quantidade de profissionais para o atendimento 

dessa demanda; 4. A quantidade de pacientes adultos na fila 

de espera, para iniciar o tratamento neurológico; 5. A 

quantidade de adultos com tratamento já iniciado. Senhor 

Presidente: coloco em discussão, com a palavra o vereador 

Júnior – senhor presidente, na verdade vou até me antecipar 

fazendo uso da fala, se vossa excelência permitir, para 

falar de dois requerimentos, 34 esse que foi lido agora e 

35 que é parecido, só que trata de outras especialidades, 

dois requerimentos que fiz entre um e outro, 

aproximadamente de um ano atrás ou mais, da questão da fila 

de atendimento para neurologia e neuropediatria, a gente 

tem falado disso constantemente aqui e não vou novamente 

lamentar, só vou mencionar a perda do neurologista que nós 

tínhamos até então concursado da prefeitura, acabou nos 

deixando e hoje acaba que não presta atendimento pra 
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prefeitura, principalmente senhor presidente, primeiro que 

a gente sabe que é uma especialidade complexa, a gente sabe 

também que neurologista não tem em toda a cidade, vai 

encontrar nos maiores centros, nas cidades de médio porte, 

nós tínhamos um aqui pela prefeitura, acabou que enfim, por 

motivos alheios ao meu conhecimento, acabou não que não 

presta mais serviço para o SUS e nós hoje dependemos assim 

como outras tantas coisas que nós poderíamos estar fazendo 

por aqui, dependemos totalmente da cidade de Dourados e da 

tal da regulação, que quem precisa e quem busca atendimento 

do SUS sabe a dificuldade que é ter que ficar com o nome no 

sistema e esse nome nunca chega, pior ainda quando é uma 

consulta eletiva, um exame para diagnosticar, ainda é menos 

pior, que essa situação que nós temos visto infelizmente na 

Santa Casa, principalmente idosos com quebraduras de fêmur, 

da bacia, enfim, pessoas aguardando procedimentos que 

muitos deles, não digo todos obviamente, não quero ser 

leviano, mas muitos deles nós poderíamos estar realizando 

aqui e deveríamos estar realizando aqui, não só da 

população nossa atendida, como também sendo referência para 

outros municípios ao invés de estarmos também encaminhando 

os nossos pacientes para Dourados, para fazer muitas vezes 

procedimento simples, a gente teria que estar sendo 

referência, investimento maior do Governo do Estado, enfim, 

todo um contexto; então a gente está pedindo algumas 

informações relacionadas ao atendimento neurológico, a 

gente sabe que não é feito mais aqui, então como que tá 

isso? Na época que a gente pediu exatamente as mesmas 

informações, mas para fazer um comparativo, porque se nós 

queremos dizer que está melhorando, a gente precisa 

demonstrar isso com números, então com o comparativo das 

mesmas informações, a gente vai poder voltar aqui e faço 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

compromisso de voltar para divulgar, assim como nós 

divulgamos na época; e o outro requerimento se me permite 

presidente, daí já falo dos dois de uma vez, é a respeito 

não só da fila, mas também algumas informações que nós 

pedimos há um ano e pouco atrás, a respeito dos 

atendimentos de psicologia e psiquiatria, o vereador 

Fabiano Taquara falou na sessão passada a respeito disso e 

da demora para atendimento psiquiátrico, nós sabemos também 

vereador Márcio, que nós tínhamos aqui e eu quero fazer 

justiça a vossa excelência, quando da montagem do CAPS aqui 

em Naviraí, o Dr. Flávio atendendo, a gente sabe que o 

começo é sempre meio turbulento, mas as coisas estavam 

acontecendo, não tinha a fila que nós temos hoje e hoje nós 

temos muita dificuldade para poder proporcionar aos nossos 

cidadãos, tanto atendimento de psicólogo, quanto o 

atendimento de psiquiatra, então a gente quer também com as 

mesmas informações que foram pedidas algum tempo atrás, 

voltar aqui fazer o comparativo, ver se a gente conseguiu 

avançar ou se estamos retrocedendo e se estivermos, cobrar 

as medidas cabíveis para que nós consigamos enfim avançar, 

obrigado. Solicitou a palavra o vereador Márcio Araguaia – 

não poderia deixar de me manifestar, todas às vezes a gente 

acaba falando sobre saúde mental, sobre psicologia, sobre 

atendimento à população carente de Naviraí que precisa, 

tenho perdido as contas de quantas pessoas eu tenho 

internado dentro do meu gabinete, o vereador Bugão hoje 

presenciou com o pessoal da igreja dele, a internação com 

rapidez e agilidade que fazemos, é contato, é vontade de 

fazer pelo próximo, só que não é nossa função fazer 

internação para dependente químico aqui, só que fazemos 

porque o sistema não funciona, se funcionasse, as pessoas 

não viriam aqui pedir ajuda, então o sistema não funciona; 
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sobre o nosso Caps pode fechar sem medo algum, pode fechar 

as portas, não irá fazer diferença nenhuma para população 

naviraiense, ali é apenas um cabide de emprego, eu fico 

triste em ver a situação como está na cidade, na questão da 

psiquiatria, o nosso Caps chegou a ter dois veículos zero, 

ambulância, hoje não tem mais carro, não tem mais nada, eu 

realmente fico triste; tem um menino internado no hospital, 

que cortou o pescoço anteontem, passou a faca e não tem 

vaga, não tem psiquiatra para atender, mas a psiquiatra tem 

que estar no hospital, não é só no Caps, tem que dar um 

suporte na Santa Casa, não adianta ter um especialista no 

PSF e não ter ele trabalhando na santa casa dando suporte, 

porque o médico não conseguiu fazer a sedação nele, estava 

quebrando tudo, gritando, aquele transtorno, realmente a 

gente vê a má administração, então hoje eu posso falar com 

a cabeça tranquila, pode fechar o caps de Naviraí, não fará 

falta nenhuma, porque a população de Naviraí não está 

assistida na saúde mental; tem muitas mães procurando a 

gente porque tem muitas meninas que estão se cortando, que 

se automutilam, muitas meninas e não tem atendimento nenhum 

na psicologia, sendo que um psicólogo é muito barato devido 

o retorno que dá, o piso é em torno de quatro mil reais ou 

até menos, assim a população ficaria assistida com 

qualidade; mas isso vai mudar, tenho certeza que em breve 

irá mudar, obrigado senhor presidente, obrigado vereador 

Júnior. Presidente - coloco em votação, os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 35/2020 

de autoria do Vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, com providências para o Senhor 

Welligton de Mattos Santussi, Gerente de Saúde, requerendo 
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que seja encaminhado, a essa Casa de Leis, um relatório com 

as seguintes informações atualizadas: 1. Demanda de 

consultas de psicologia e psiquiatria, separada por Unidade 

Básica de Saúde e por profissional; 2. Quantidade de 

consultas disponibilizadas para cada Unidade Básica de 

Saúde, separada por profissional; 3. Tempo atual de espera 

dos pacientes para acesso à consulta de psicologia e de 

psiquiatria no município; 4. Quantidade de consultas de 

psicologia e de psiquiatria, realizadas diariamente, por 

cada profissional. As informações requeridas devem conter 

os dados de todas as Unidades Básicas de Saúde, incluindo o 

Centro de Saúde Dr. Antonito Pires. Senhor Presidente: 

coloco em discussão, coloco em votação, os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 36/2020 

de autoria da Vereadora Lourdes Elerbrock; expediente 

endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de 

Macedo, com providências para o Senhor Welligton de Mattos 

Santussi, Gerente de Saúde, requerendo que sejam tomadas 

providências para que se aumente o número de profissionais 

médicos, que atendem no Hospital Municipal Antônio Augusto 

dos Santos – Virote, especialmente aos sábados, domingos, 

feriados e dias santos, buscando agilizar a falta de 

médicos (uma reclamação frequente dos usuários), visando um 

atendimento com maior rapidez. Senhor Presidente: coloco em 

discussão, com a palavra vereadora Lourdes - estou fazendo 

esse requerimento porque eu já estou cansada de ouvir todo 

final de semana, dia de feriado, dia santo, as pessoas 

ligam pra gente reclamando, chorando desesperadas, porque 

chegam às 10 horas da manhã na santa casa e vai sair de lá 

à tarde ou à noite, esses dias uma paciente chegou às dez 

horas da manhã e saiu dez e meia da noite, uma pessoa que 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

estava realmente passando mal; é uma desumanidade uma 

pessoa ficar aguardando médico atender tantos pacientes, 

sendo que dá para acrescentar mais médicos para que o 

atendimento seja mais rápido. Ontem tinha um moço que se 

acidentou umas dez horas da manhã e às três e meia da tarde 

estava lá desesperado de dor sem atendimento, então isso é 

uma coisa absurda, é uma coisa que na verdade não se pode 

permitir, eu acho que assim como a gente vive brigando e 

falando a respeito de psiquiatra, de psicólogo, de 

neurologista, de tantos outros, porque não colocar também 

médico que faça cirurgia para pessoas que estão quebradas e 

sofrendo; tem uma senhora que está lá não sei com quantos 

dias, saiu hoje a vaga por milagre, graças a Deus, a mulher 

estava há dias sofrendo, a filha desesperada que a mãe 

estava com 42 graus de febre e não estava sendo atendida, 

não tinha vaga para ela; o doutor Pacher está por aí e eu 

faço das palavras do Márcio as minhas, um excelente médico, 

que faz cirurgias complicadas, então porque não pegar esse 

médico e não pegar outros médicos para atendimento de todas 

as áreas dos pacientes durante esses dias de sábado, 

domingo, feriado e dias santos? Eu coloco nas mãos do 

prefeito e nas mãos do Welligton, nosso gerente de saúde, 

para que eles pensem com um pouquinho mais de carinho nas 

pessoas que sofrem dores dentro de um hospital, muito 

obrigada. Solicitou a palavra o vereador Fi da Paiol – 

senhor presidente eu também não poderia deixar de falar 

desse assunto do final de semana, que foi muito pesado, 

realmente vereadora Lourdes não está sendo fácil no 

hospital municipal, as pessoas ainda nos marcam no facebook 

e a gente fica mais desesperado porque não tem muito o que 

fazer; no carnaval tinham quatro médicos atendendo no 

hospital municipal, então o que está faltando é o nosso 
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gerente de saúde abrir o posto do Varjão e começar a 

divulgar para não sobrecarregar o Hospital Municipal, 

porque o Varjão está fechado e todo mundo vai para o 

hospital municipal, mas também fica difícil colocar mais 

médicos, porque a equipe não vai conseguir atender, porque 

os enfermeiros e os técnicos são os mesmos; concordo com a 

senhora, que é desumano uma pessoa ficar esperando cinco, 

seis horas, aconteceu esses dias com uma moça que ficou 

sete horas e foi embora sem conseguir mostrar o exame para 

o médico, um absurdo, e ainda muitos casos suspeitos de 

dengue, está difícil; então eu peço ao Welligton que isso 

tem que ser revisto em Naviraí, não podemos continuar do 

jeito que está e outra coisa também, eu não entendo até 

hoje essa regulação de Dourados,  porque o governo do 

estado não assume o nosso hospital aqui, fica gastando 

milhões e milhões no hospital de Dourados e a gente fica 

mendigando vaga, essa regulação nunca funciona, são três, 

quatro dias, acompanhei o doutor Felipe esses dias, ele tem 

que ter 24 horas para pôr no sistema o paciente e aí fica 

três, quatro, cinco, dez, quinze dias esperando vaga em 

Dourados, então realmente está muito difícil, está 

complicado a situação da saúde de Naviraí nesse sentido, 

essa regulação nunca funciona, não sei como é essa fila da 

regulação, o governo do estado gasta muito com o hospital 

de Dourados, Naviraí é sede de microrregião. Solicitou um 

aparte a vereadora Cris Gradella – não ia me manifestar, 

mas não tem como, eu não aguento; na verdade vereador, a 

central de regulação de vagas que fica em Dourados, regula 

vaga para 33 municípios, todos esses 33 dependem de 

Dourados, então Naviraí passou da hora de ser referência 

sim e do Governo do Estado investir aqui, pelo menos para 

os municípios da região vir para cá, só que nós todos 
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ouvimos do secretário Estadual de Saúde, que ele não assume 

o hospital municipal e não manda mais recurso para cá 

porque não tem gestão, essas foram as palavras dele, eu 

acho que o prefeito precisa investir em gestão, porque 

dinheiro tem, mas você vai procurar medicamento não tem, 

equipo de soro não tem, luva não tem, aí fica difícil, eles 

tem o dinheiro e não conseguem comprar, então o problema 

não é só recurso financeiro, o problema é saber gerir esse 

recurso; a grande maioria desses 33 municípios, são muito 

menores que Naviraí e tem muito menos recursos que a gente 

tem, então se a gente reclama que temos poucos 

especialistas, tem município que não tem nenhum, tem 

município que nem médico tem, nem clínico geral, então a 

dificuldade que nós temos, esses outros municípios também 

tem e todas essas vagas passam pela central de regulação de 

Dourados, realmente é difícil e do jeito que vem 

acontecendo esses problemas de gestão em todos os 

municípios, não é só em Naviraí não, é na grande maioria 

dos municípios, pelo menos no nosso estado que é onde eu 

conheço, os médicos especialistas estão cada vez mais 

saindo da gestão e não atuando no SUS, justamente por essa 

desvalorização e a desvalorização não é só financeira, é 

desvalorização do profissional, é não ter recurso para 

salvar a vida, não ter luva para calçar para fazer uma 

cirurgia, é não ter fio para operar, não ter um antibiótico 

adequado para dar para um paciente, então enquanto não 

tiver gestão do serviço público de saúde, vai ficar difícil 

o estado avançar, obrigada pelo aparte. Vereador Fi - é 

vereadora também não sei até que ponto o governo não quer 

lavar as mãos, porque um hospital que custa um milhão e 

setecentos por mês e ele manda duzentos mil reais, eu não 

sei até onde ele quer lavar as mãos, a gestão a gente sabe 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

que precisa ser melhorada e a gente cobra toda semana, mas 

quando um governo do estado manda para um hospital, que 

custa um milhão e setecentos ao mês e ele manda duzentos 

mil reais, onde até pouco tempo mandava sessenta mil reais, 

ele não quer melhorar nossa saúde e aqui a gente está 

falando de profissionais, de especialidades e quanto custa 

um especialista desses em Naviraí? Naviraí não tem 

condições nunca de bancar todos os especialistas se o 

governo não por a mão em Naviraí; concordo com a senhora 

plenamente, precisamos melhor a gestão, mas o governo tem 

que olhar com mais carinho para Naviraí, nós atendemos 

várias cidades da região, então é inadmissível que um 

hospital que tem um atendimento que tem Naviraí, que atende 

toda a região, o governo mandar duzentos mil reais, isso é 

o salário de três, quatro médicos, então uma coisa dessas 

não é fácil não, se a gente não partir para cima do governo 

e do prefeito para que melhore a gestão do Hospital 

Municipal vai ser sempre isso, duzentas pessoas comentando, 

batendo os vereadores, reclamando que os vereadores não 

estão trabalhando, mas eles não sabem que a gente vai ao 

hospital, a gente cobra do prefeito, cobra do secretário, 

mas o suporte tem que vir do governo. Solicitou um aparte o 

vereador Josias – o vereador tem toda razão, uma coisa que 

o governo faz e muito bem, é aumentar a gasolina, inclusive 

com aval do deputado do município, isso ele sabe fazer 

muito bem; nós temos um deputado aqui, mas cadê que está 

pleiteando alguma coisa para nossa saúde? Só gogó. Eu já 

disse que esse governo é o governo sabão, liso que só 

vendo, eram míseros sessenta e três mil mensais, parece que 

aumentou um pouquinho, duzentos mil agora, uma saúde que 

atende a região, uma população de praticamente sessenta mil 

pessoas, duzentos mil não dá para nada, na verdade a saúde 
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é responsabilidade federal e estadual, não é do município, 

todo mundo sabe que o município está quebrado, aliás, todos 

e não vai melhorar a saúde assim nunca, não adianta pensar 

que o município vai dar conta de tocar a saúde que não vai 

dar conta mesmo, quem tem que investir é o governo federal 

e governo estadual, mas eles são omissos, estão sendo 

omissos com Naviraí, a população tem que reclamar mesmo, 

mas quem está na linha de frente e é o soldado da linha de 

frente são vereadores, vai levar pancada e isso não vai 

mudar, eles estão muito cômodos, comodismo total e não faz 

nada pela nossa saúde, é um absurdo, uma aberração, o 

senhor tem razão vereador Fi na vossa fala, às vezes nós 

culpamos e criticamos a saúde de Naviraí, algumas coisas 

precisam ser melhorada pelo município, sim, precisa 

melhorar e muito, Naviraí gasta do bolso dela cinquenta e 

oito milhões anual, então é um absurdo e ouvi dizer que 

governador sabão vai apoiar o nosso deputado aqui, então 

população, presta atenção. Vereador Fi da Paiol – realmente 

eu fico muito triste com essa situação, porque quando 

estivemos em Ponta Porã com a comissão daqui, o governo 

mandava quase dois milhões para Ponta Porã, que atende a 

região. Um aparte do vereador Ederson – eu acho que as 

verbas que vai para os municípios vizinhos, Itaquiraí, 

Juti, Iguatemi, Eldorado, Mundo Novo, deveria vir para o 

município de Naviraí; estive ontem na santa casa e uma mãe 

me parou falando que a filha iria morrer que não estava 

dilatando, que iria perder o bebê, fui ao quarto conversar, 

fiz uma triagem, liguei para quem tinha que ligar e vi que 

a mãe era de Itaquiraí; Itaquiraí não consegue fazer um 

parto, é o fim do mundo; ficamos sem anestesista aqui e sem 

fazer parto, então pra que vai verba pra lá? Pega a verba 

deles, passa para Naviraí para contratar anestesista, 
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contratar pediatra, pneumologista, ortopedista, urologista, 

vamos trazer de volta com esse dinheiro, porque no papel é 

microrregião, mas e o dinheiro? Para onde está indo esse 

dinheiro? O que o prefeito de Itaquiraí está fazendo com o 

dinheiro da saúde lá? Se não está atendendo lá, está 

fazendo o quê? Aí sobrecarrega o município de Naviraí, que 

não tem dipirona, não tem complexo B, não tem nada, eu falo 

e repito, se tivermos uma epidemia de gripe em Naviraí, não 

temos máscara, dinheiro tem, mas estamos atendendo demais 

pessoas de fora; quero tirar o chapéu para o doutor Felipe, 

eu acompanhei esse médico na Santa Casa e ele está fazendo 

das tripas, coração, atende aqui, corre lá, mas vai chegar 

uma hora que ele vai cansar e não vai dar conta, aí que o 

Welligton tem que parar e conversar com o Izauri, fazer uma 

gestão com o dinheiro e trazer os especialistas; o problema 

pontual do doutor Patcher, é que ele seria contratado 

somente para fazer cirurgias, mas se ele vai ser contratado 

para ganhar o salário X por mês, a contra partida teria que 

tirar plantões, isso é que o prefeito está exigindo, mas 

ainda tem que entrar num consenso, se o doutor Pacher 

operar três por mês e salvar três vidas, o salário dele já 

foi bem pago, obrigado. Vereador Fi da Paiol - bem colocado 

vereador, agradeço pela contribuição, é justamente isso, 

até peço desculpa a população que nos ouve agora, por essa 

indignação, mas é um desabafo mesmo, porque não pode 

continuar do jeito que tá, Ponta Porã recebe dois milhões, 

uma cidade que microrregião, Naviraí duzentos mil reais, 

então nós precisamos melhorar a saúde de Naviraí, mas 

precisamos da união de todos, a população tem razão quando 

nos cobra, porque nós somos os representantes políticos 

aqui da cidade e da região, eu acho que cabe a nós começar 

a provocar mais os nossos deputados; hoje eu vi uma fala no 
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rádio que só faltou falar que vereador não faz nada, o 

prefeito não faz nada, por isso que a saúde está um caos, a 

gente sabe que não é verdade isso, não podemos ficar 

aceitando isso, vai no rádio dar uma declaração que ninguém 

está fazendo nada pela saúde de Naviraí, a gente fica quase 

louco para tentar resolver essa saúde, quantas vezes já 

fomos para Campo Grande, reunião, mais reunião, a comissão 

de saúde, mas quem tem poder e muito mais do que a gente 

vai no rádio e fala que a classe política não está fazendo 

nada pela saúde de Naviraí, por isso que chegou a isso, eu 

não aceito essas coisas, às vezes eu até falo que a minha 

carreira política vai ser curta porque eu não aguento 

abacaxi não, eu não aguento essas coisas, eu acho que a 

pessoa tem que falar o que é a realidade, que nós 

trabalhamos muito aqui nessa casa para melhorar a saúde de 

Naviraí, precisa ser melhorada e nós vamos conseguir com fé 

em Deus, com a união de todos aqui, vamos chamar o 

secretário de saúde do estado, sentar com ele novamente 

vereador Júnior, porque não pode, esse final de semana foi 

um caos na santa casa, a gente não aguenta mais isso não e 

ainda fica todo mundo passando por ruim, porque ninguém 

fala nada, obrigado senhor presidente, desculpa o desabafo, 

mas é isso. Solicitou a palavra o vereador Marcio Araguaia 

– nobres colegas vereadores, população que nos ouvem, todas 

as falas dos vereadores que me antecederam são pura 

verdade, a fala do vereador Josias, vereador Fi, da Cris, 

da Lourdes, enfim, de todos, nós não tivemos uma campanha 

da dengue em Naviraí, não foi passado um borrifador de 

veneno na cidade, ninguém viu passar veneno da dengue na 

cidade nos últimos doze meses, o que está acontecendo é o 

reflexo da dengue em Naviraí, não temos realmente preparo 

nenhum para uma epidemia, seja dengue, seja qual for, não 
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temos condições, mas medidas poderiam ter sido tomadas, 

temos o Varjão que poderia estar aberto e ampliado o 

atendimento em regime de urgência, com protocolos, 

enfermeiros qualificados para simplificar, o hospital virou 

um campo de batalha nesse final de semana, mais de cem 

pacientes, fila de espera enorme; já fomos várias vezes em 

Campo Grande, a comissão de saúde fez vários relatórios, a 

vereadora Cris fez, entregou e nós nunca fomos ouvidos 

aqui; tenho minha consciência limpa enquanto vereador, não 

serei mais candidato na próxima eleição para vereador, 

entendo que a minha parte como vereador já fiz, não saio 

mais a reeleição de vereador, mas enquanto for vereador, 

dia e noite estarei trabalhando pela população, que eu 

tenho orgulho de ser vereador, eu tenho orgulho quando a 

pessoa chega à porta da minha casa e eu posso atender 

Neninha, como você faz também, o Josias, Lourdes, mas 

realmente nós não temos mais armas para poder brigar com a 

saúde, eu entendo que o secretario de saúde já deveria ter 

sido demitido há muito tempo, respeito como pessoa, gosto 

muito do Welligton, mas deveria ter sido demitido; quem 

colocar no lugar, eu não sei, eu sugeri várias vezes e me 

coloquei à disposição para isso, em sacrificar as coisas 

pessoais para poder ajudar a população, mas não fui 

atendido; os treze estão trabalhando, mas a população está 

sofrendo muito, essa moça é minha vizinha, filha da Elsa 

que mandou o áudio da filha chorando; a gente teve que 

pedir favor em Campo Grande para o Neno Razuk correr atrás 

do governador, onde conseguiu essa vaga, a gente que correu 

atrás, brigando com todo mundo, mas isso é difícil, ter que 

ficar toda vez brigando e brigando, mas nem sempre consegue 

e quando não consegue acontece os óbitos em Naviraí, mas 

tenho esperança de que dias melhores virão para Naviraí, 
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obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra o vereador 

Klein – falar sobre a questão da saúde; se questionou aqui 

de quem é a responsabilidade da saúde em Naviraí, eu tenho 

aqui, o governo federal, planeja, cria normas, avalia e 

fiscaliza o SUS - Sistema Único de Saúde; é o principal 

financiador e o governo federal tem que responder por 

cinquenta por cento dos investimentos nessa área de saúde; 

à prefeitura cabe a responsabilidade pela atenção básica na 

saúde, que são os postos de saúde, PSF´s, prestação de 

serviço na localidade com a parceira do estado e do Governo 

Federal, administra o serviço de saúde da cidade e a 

prefeitura tem que aplicar no mínimo quinze por cento da 

receita na área de saúde, além dos repasses do estado e da 

União; cabe ao governo do estado responsável pela política 

estadual de saúde, o apoio às ações da política nacional de 

saúde, coordena as ações do SUS do estado, coordena 

laboratórios e hemocentros, define hospitais de referência, 

gerencia locais de atendimento complexo na região, o estado 

tem que aplicar no mínimo doze por cento da sua receita na 

área de saúde, além dos recursos repassados pela união; 

sistema público de Saúde do Brasil, SUS que é um sistema 

excelente, mas infelizmente os recursos que vem para a 

saúde, mesmo do governo federal são mínimos; a informação 

que tenho sobre não estar mais passando veneno na cidade, é 

que o veneno vem do governo federal e não tem, não vem mais 

de um ano, eu fico indignado com muitas coisas presidente, 

vereadores e população que me ouve, enquanto falta tanta 

coisa na saúde, o governo federal sendo obrigado a gastar 

cinquenta por cento, isso pela constituição de 1988 na 

saúde, se criou o fundo partidário e só da saúde, o 

ministério da saúde, retiraram quinhentos milhões para ir 

para o fundo partidário, aí nós não temos dinheiro para 
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passar veneno para matar mosquito da dengue, falta remédio, 

porque a situação de saúde que nós estamos retratando aqui, 

de Naviraí que é a nossa casa e eu sempre falo que a gente 

não pode se importar com a casa de fora, porque temos que 

cuidar da nossa, mas se nós olharmos o cenário nacional, a 

saúde no Brasil é uma calamidade, eu tenho um cunhado que é 

presidente da fundação de saúde de Astorga e que ele passa 

horrores lá para administrar o hospital da cidade que tem 

em torno de vinte e sete mil habitantes e falta tudo, é 

muito difícil tocar a saúde no Brasil com o repasse que o 

governo federal faz, porque o dinheiro não chega; aqui o 

Estado tem responsabilidade de arcar com mais e estabelecer 

hospitais de referência no estado e deveria já ter colocado 

um hospital em Naviraí om referência, porque aqui é sede de 

microrregião, todo mundo sabe disso, mas ele não faz; 

tivemos uma reunião com o governador do estado, os 

vereadores estiveram presentes e ele nos falou que para 

acontecer a regionalização do hospital de Naviraí não vai 

vir de lá para cá, tem que ir daqui para lá, quer dizer que 

tem que juntar os municípios da região, da microrregião, 

para ir no governador e falar que queremos um hospital 

regional em Naviraí, essa é uma forma de fazer política que 

vem contrário aquilo que foi empregada na própria campanha 

do atual governador; na campanha ele pregou que seria dado 

ênfase à saúde e a segurança pública, nós temos uma 

segurança pública calamitosa, Naviraí está sofrendo 

assaltos à mão armada na luz do dia, conversei com a 

delegada da mulher semana passada, ela disse para mim que 

não tem gente para trabalhar, está nomeando escrivão ad hoc 

para trabalhar, não tem agente, não tem investigador, não 

tem nada, a delegada fez uma audiência e fez tudo, porque 

não tem funcionário, o estado não manda e não contrata 
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ninguém e a saúde é esse caos que a gente vê; então 

enquanto nós precisávamos ter aqui um repasse do governo do 

estado igual de Nova Andradina, que é novecentos e oitenta 

mil reais, igual de Ponta Porã, nós temos aqui ainda o 

hospital municipal, gerido pela administração direta, 

quando deveria ser hospital regional não dependente; que 

fossem os prefeitos daqui da região,  vereadores e a 

população pedir para o governador, teria que colocar por 

obrigação constitucional, ele cria e estabelece os 

hospitais de referência dentro do estado, Naviraí deveria 

ter um hospital de referência, a verdade é essa. Solicitou 

um aparte o vereador Claudio Cezar – o senhor falou que o 

município seria quinze por cento e para o conhecimento da 

população, Naviraí nos quinze por cento que é recomendado 

pelo Ministério da Saúde que o município teria que por na 

saúde, Naviraí já passou de trinta e quatro por cento na 

saúde, então é lamentável mesmo, enquanto o governo do 

estado não assumir esse hospital com recursos, não adianta, 

a gente não consegue melhorar a saúde de Naviraí, obrigado. 

Solicitou um aparte a vereador Cris Gradella - também a 

título de informação, enquanto os municípios são obrigados 

a investir no mínimo quinze por cento do orçamento em 

saúde, o estado é obrigado a investir doze por cento em 

saúde e a união não tem não tem estabelecido isso, já se 

caiu, não tem, vem-se brigando para que a união faça pelo 

menos dez por cento do orçamento, essa é uma luta mais de 

quinze anos para que a união estabeleça dez por cento do 

orçamento investido em saúde, mas não têm, eles não são 

obrigados a investir, quando o SUS foi criado, logo em 

seguida já caiu por terra e não foi cumprido pela União, 

hoje não tem estabelecido nem dez por cento, nada da União, 

então eles dão quanto eles querem, por isso a dificuldade 
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de todos os municípios na área da saúde, não é só aqui, a 

dificuldade é geral, obrigada. Vereador Klein – como já 

falei, se tira quinhentos milhões do ministério da saúde 

para aplicar no fundo partidário, eu sou político mais eu 

nunca defendi o fundo partidário, nunca vi o fundo 

partidário aqui em Naviraí, fica no diretório municipal, 

sou vereador há três mandatos, nunca vi, então é um 

dinheiro que infelizmente vai pelo ralo, a verdade é essa. 

Solicitou um aparte o vereador Josias - concordo com vossa 

excelência, parece que já é intencional desviar o que vem 

de fato beneficiar a saúde, ou a população e bem dito pela 

vereadora Cris, parece que a União não tem compromisso com 

a saúde, não tem compromisso com os municípios, o estado é 

doze por cento, cadê o nosso deputado aqui para pleitear, 

para lutar, o deputado ficção, só vive de fantasia, traz 

umas duas televisões para o hospital e acha que fez uma 

grande benéficie, é um absurdo, e fica dando uma gotinha 

aqui, uma gotinha ali, é o deputado conta-gotas, depois vai 

na rádio e fala que o prefeito não faz, nas entrelinhas 

falou que vereador não faz nada, ele faz grandes coisas né, 

mostra o que esse homem fez aqui, nada, é o deputado conta-

gotas, obrigado vereador. Vereador Klein – pelo o que eu 

vi, foram dez televisões, um bebedouro e ainda teve um 

coquetel na entrega para o hospital, eu estava lá, isso eu 

vi; infelizmente a situação é essa, nós temos aqui várias 

microrregiões do estado, Corumbá, Três Lagoas, Dourados, 

Ponta Porã, Coxim, todos tem hospital regional, só Naviraí 

não tem, porque Naviraí não tem deputado, acho, se tivesse, 

porque o deputado de Coxim Júnior Mochi, tem o hospital 

regional, Corumbá tem deputado e tem hospital regional, 

Nova Andradina tem hospital regional, Ponta Porã tinha o 

Flávio Kayat tem hospital regional, Naviraí tem o deputado 
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Onevan e não tem hospital regional, então a população 

analisa do jeito que quiser, mas eu já tenho as minhas 

conclusões que eu posso tirar disso tudo; mas eu queria 

voltar a atenção de Naviraí em relação ao que aconteceu 

domingo, professora Lurdes, vereadores, população, nós 

estamos aqui em Naviraí com uma situação bastante 

complicada, mas que vai se resolver se Deus quiser, nós tem 

uma notificação de mil casos de dengue em Naviraí e com 

duzentas confirmações, é um número bastante grande, não é 

considerado uma epidemia, mas quase epidemia, por isso a 

prefeitura estabeleceu um mutirão de limpeza no Jardim 

Paraíso e bairros vizinhos, vai continuar fazendo também 

nos outros bairros, aí pedimos a população encarecidamente, 

temos que cuidar da nossa casa, vamos pegar as vasilhas que 

podem ficar com água para criar mosquito da dengue e dar um 

jeito de não deixar, porque o poder público tenta fazer o 

que é preciso fazer, mas a população também precisa 

colaborar, todos, isso é uma questão de saúde nossa mesmo, 

nós não podemos deixar um criadouro de mosquito na nossa 

casa ou no quintal do vizinho, vamos eliminar o lixo, vamos 

eliminar os criadouros de mosquito para que a gente possa 

eliminar esse bichinho tão terrível; já está definido que a 

partir de amanhã no posto de saúde do Varjão, Centro de 

Saúde Antonito Pires de Souza, conhecido como posto do 

Varjão, vai ter atendimento a partir de amanhã, durante 

todo dia, com dois médicos atendendo das 8 horas até às 22 

horas, com demanda livre, estava atendendo já com dois 

médicos, cento e vinte consultas por dia e a partir de 

amanhã vai ser demanda livre, qualquer pessoa que chegar no 

Centro de Saúde do Varjão e que estiver com sintomas de 

dengue, vai ser atendido, não importa se atendeu duzentos, 

o médico vai ficar atendendo todo mundo, então o centro de 
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referência para controle de atendimento de dengue vai ser o 

posto do Varjão a partir de amanhã, então está sendo feito 

essa medida para desafogar o hospital, porque domingo foi o 

caos porque quase todos que estavam lá estavam com os 

sintomas de dengue, aí virou aquela confusão toda, então 

vai centralizar no Varjão, já está se estudando a 

possibilidade de ter mais um ponto na cidade de atendimento 

também específico para os casos de dengue e outra coisa, no 

sábado e domingo já a partir dessa semana, o posto do 

centro de saúde do Varjão também vai estar aberto no 

horário das oito às vinte horas para atendimento de todas 

as demandas que as pessoas precisarem, demanda livre, vai 

atender quantas pessoas chegaram no posto do Varjão, no 

sábado, domingo e durante esses dias todos, essa 

programação é até o mês de agosto, vai atender todos em 

demanda livre, vai ser ampliado na medida que for 

necessário e vai ser atendido; os casos que forem para o 

posto de saúde do Varjão, que for confirmado que é caso de 

dengue, vão ser encaminhados para o hospital, no hospital 

está sendo criado numa outra sala, que vai ser chamada sala 

laranja, que nós temos a classificação verde, vermelha e 

amarelo, verde aqueles casos que pode esperar mais um 

pouquinho, amarelo de mais urgência e o vermelho que vai 

direto para sala do médico para atendimento e agora vai ter 

a sala laranja que é para os casos de dengue, então se a 

pessoa for ao posto do Varjão, o médico verificou, é 

dengue, vai para o hospital para a sala laranja para 

receber os atendimentos que precisa, para depois se for 

necessário ficar internada ou se não, receber o remédio e 

ir para casa, a secretaria de saúde já está preparada, o 

Tamiflu também, porque já chega o período do frio e vem 

H1N1 e H3, tem aí coronavírus que também pode surgir, a 
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secretaria do município já está preparada para tudo isso, 

já está com a equipe pronta, então queria deixar a 

população tranquila, que vai ter atendimento para todo 

mundo, as vacinas também já tem um programa do governo 

federal que em breve chegará, elas não virão mais só para 

H1N1, vem para o H3 também, abrange quatro vírus, eu não 

sei explicar como é, mas é uma vacina mais avançada da que 

veio o ano passado, então a secretaria de saúde do 

município está preparada para esse atendimento, que a 

partir de amanhã a população já tem o Posto de Saúde 

Antonito Pires de Souza, no horário estendido até às 22 

horas, atendendo com dois médicos com demanda livre, queria 

explicar o porquê que aconteceu o tumulto no hospital 

domingo, que há muitos casos de suspeita de dengue, então 

criou essa força tarefa para atender no centro do Varjão; 

mais uma vez a gente pede para a população toda, vamos 

acabar com os criadouros de pernilongo porque se tem picada 

de pernilongo é porque foi criado no quintal de alguém, 

então precisa cada um fazer a sua parte, obrigado senhor 

presidente. Solicitou a palavra vereadora Rosângela - claro 

senhor presidente que eu não poderia deixar de me 

manifestar, a saúde tem sido um assunto muito particular na 

nossa vida e de grande procura, as pessoas anseiam 

exatamente por uma saúde de qualidade e a preocupação desta 

casa de leis sempre é em primeiro lugar a saúde, toda hora, 

todo momento, a gente se depara com cidadãos nos ligando, 

vamos atrás, procuramos, mas informo a população de Naviraí 

o seguinte, vereador não tem condição de resolver, nós só 

podemos pedir, estamos quase todos os dias dentro da Santa 

Casa, eu faço parte da CEI que é a comissão especial de 

investigação, no caso dos anestesistas, onde a gente ouve 

médico, ouve as pessoas, os funcionários e a gente tenta 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ajudar e dar a nossa parcela de colaboração, mas não é 

fácil, tudo depende da caneta, depende de estar lá dentro, 

conhecer a realidade do hospital, de verificar onde estão 

as falhas, onde precisa melhorar, onde precisa investir e o 

que deve se fazer; o que nós conseguimos detectar é que 

precisa ter um tipo de gestão mais avançada, mais coesa, 

mais presente, precisa saber o que está acontecendo, não 

adianta a gente acreditar em conversa, a gente tem que 

estar no local para saber o que vamos fazer; eu não sou 

paga para defender ninguém aqui todos os políticos que 

passaram pelos seus cargos, cada um deles construiu e 

desconstruiu alguma coisa, assim como nós; hoje estamos 

aqui, para alguns a gente agrada, para outros não, mas eu 

tenho que me posicionar, é difícil você ouvir as pessoas 

criticarem o seu trabalho, na verdade tem muitos que não 

tem nem um pouco para apresentar; a gente sabe que tem 

vários deputados, já teve vários governadores, tem vários 

deputados federais que só vem aqui na hora do voto, depois 

não manda mais nada para o município, qualquer município do 

estado, necessita de ajuda, de parlamentares, de 

Governador, deputados estaduais, federais, não estou 

recebendo nada de vereador, nem de deputado, nem de 

Governador para defender, mas tenho que falar que o conta 

gota como eu ouvi aqui, que nunca me defendeu em lugar 

nenhum, ele já foi Prefeito dessa cidade e se não tivesse 

construído a santa casa, nós estaríamos bem pior, porque 

nem hospital teríamos, passou-se vinte anos e nenhum outro 

Prefeito construiu nada, nenhum hospital e se estamos 

pecando hoje, é porque só temos um, poderia ter mais, 

poderia ter mais políticos imbuídos em fazer saúde, o conta 

gota que não me defende, que é do meu partido, ele 

trabalhou dentro da saúde sim, depois de vinte anos ainda 
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tem pessoa que lembra do prefeito que fez muito pela saúde; 

a gente sabe que tem deputados que foram eleitos há dois 

anos atrás por vários partidos aqui dentro, mas que na 

verdade não trouxe nenhuma televisão para Naviraí e 

deveria, porque tirou voto daqui de dentro, porque na hora 

da eleição aparece um monte de pessoas que querem votos, só 

que depois vão embora e deixa a gente à mercê, dependendo 

só do conta gota, então não dá pra ficar xingando, nós 

temos que procurar caminhos para resolver, precisamos 

aglutinar mais políticos e não ficar atacando, eu queria 

que tivesse conta gota, que tivesse concha, que tivesse 

balde, bacia, que tivesse tonel, que tivesse muitos aqui 

para somar e nos atender, porque nós estamos precisando, 

como foi colocado aqui, o prefeito está investido o dobro 

do que era indicado para ele investir e nós não estamos 

atingindo a qualidade da saúde que nós desejamos para os 

nossos munícipes, nós não estamos atingindo aquilo que a 

população está pedindo, doutor Klein colocou muito bem, nós 

estamos passando por uma fase de uma epidemia de dengue, 

como foi passado no governo do Léo, com outros tipos de 

gripe, como foi passado nas outras prefeituras que 

antecederam a essa, então não é para tumultuar e nem criar 

uma situação de apologia partidária aqui dentro, nós 

precisamos respeitar e trabalhar em comum acordo, para a 

gente poder conseguir passar por esse vale, que eu tenho 

certeza que vamos passar, se o governador está falho, o 

prefeito está falho, o deputado está falho, os vereadores 

estão falhos, todos nós somos falhos, se fossemos cem por 

cento, não estaríamos aqui, não precisaria nem ter nascido, 

gente perfeito não vem na terra, veio os imperfeitos para 

poder aprender a melhorar e a ser cada dia melhor consigo e 

com o seu próximo, então quero falar para a população de 
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Naviraí que estamos trabalhando muito e estamos buscando de 

verdade uma solução, eu acredito que tem solução, por isso 

que estamos aqui trabalhando e vamos conseguir, se Deus 

quiser, muito obrigada pela palavra ser presidente. 

Solicitou a palavra o vereador Josias - senhor presidente a 

discussão é boa, é importante, principalmente quando há 

críticas e também há reconhecimento; agora temos que fazer 

críticas, porque sabemos que o deputado conta-gotas fez 

bastante, fez o funcionário público passar fome, passar 

necessidade e isso ele fez bem, ele é campeão nisso, 

obrigado senhor presidente. Presidente - coloco em votação, 

os senhores vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem, aprovado. Indicação 

n° 3/2020 de autoria do Vereador Jaimir José da Silva; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, com providências para o Senhor 

Welligton de Mattos Santussi, Gerente de Saúde, indicando 

que seja providenciada a instalação de trocadores de 

fraldas, nos banheiros do Hospital Municipal de Naviraí 

Antônio Augusto dos Santos- Virote e nos banheiros de todos 

os Postos de Saúde da família - P.S.F. Solicitou a palavra 

o vereador Jaimir – boa noite a todos, nessa indicação não 

estamos pedindo nada que vai onerar os cofres públicos, só 

fraldários, que não é nada difícil de ser feito e vai 

ajudar muito as mães. Um aparte do vereador Marcio – quero 

dar os parabéns a vossa excelência, porque é uma coisa tão 

simples, mas que irá ajudar muito às mães, o fraldário é 

muito necessário em rodoviária, lojas, em todos os locais, 

para dar mais comodidade e privacidade às mães. Senhor 

Presidente: Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 33/2020 de autoria do 

Vereador Símon Rogério Freitas Alves da Silva; expediente 
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endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de 

Macedo, com providências para a Senhora Ana Paula Krambeck 

Silva Rocha, Gerente de Obras, o Senhor Emerson Santana 

Pena Vila, Gerente do Núcleo de Trânsito Municipal, e ao 

senhor Gessé da Silva Andrade, Gerente de Serviços 

Públicos, indicando a instalação de redutores de velocidade 

nas ruas do entorno da Praça Sakae Kamitani, para maior 

segurança dos munícipes. Assim como nas ruas do entorno da 

Praça localizada na Rua Takeo Sato, no Bairro Portal 

Residence. Com a palavra o vereador Símon – eu fiz essa 

indicação para o executivo municipal, pedindo os redutores 

de velocidade e passarela elevada naquela praça, como já 

pedi em várias praças, assim como vários vereadores também 

já pediram, porque ficamos preocupados com o grande 

movimento que está tendo naquele local, devido às aulas de 

zumba e várias atividades; a rádio Karandá fez um evento no 

último domingo que reuniu um monte de gente e tem aquele 

trânsito de pais e criança; ao entorno daquela Praça foi 

proibido estacionar carro e automaticamente as pessoas tem 

que estacionar do outro lado da rua ou um pouco mais longe, 

uma quadra, duas quadras para baixo, e a gente preocupado 

com a segurança das pessoas que frequentam aquele local, a 

gente pede que o prefeito, juntamente com a gerência de 

obras providencie o mais rápido possível os redutores de 

velocidade. Um aparte do vereador Ederson - vossa 

excelência falando em redutor de velocidade, eu me lembrei 

desse semáforo em frente à câmara que está uma vergonha, 

está desligado desde dezembro, então pode se esquecer do 

redutor de velocidade, vai ter uma licitação para 

rebaixamento de canteiros e quebra-molas a partir de março, 

segundo a gerência de obras, então gostaria de pedir a mesa 

diretora que consulte o tribunal de contas para saber se a 
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câmara pode devolver dinheiro para resolver esse problema, 

porque hoje eu quase presenciei um acidente de uma 

menininha atravessando de bicicleta, então já que o 

prefeito não faz a sua parte, vamos fazer, porque iremos 

salvar vidas, a prefeitura não vai dar conta de resolver 

esse problema, que é uma vergonha, na esquina do 

legislativo e a gente não consegue resolver a situação do 

semáforo que está desde dezembro quebrado. Um aparte do 

vereador Josias – em conversa com o chefe do trânsito, ele 

disse que o dinheiro das multas que são aplicadas, que em 

minha opinião, meio que a torto e a direita, eles estão 

comprando viaturas, porque não usa um pouco desse dinheiro 

já que está metendo multa no povo, para poder arrumar esse 

semáforo, rebaixar os canteiros centrais, comprar placa de 

sinalização; hoje eu liguei pedindo um rebaixamento e 

colocar uma placa, ele falou que só vai colocar uma mísera 

placa se o canteiro estiver rebaixado e todo pronto com 

cimento, perguntei se ele estava no país do Peter Pan ou da 

Alice do País das Maravilhas, senão só daqui a cem anos, 

porque nessa gestão não vai sair nada não, podem acreditar, 

o que tem de pedido de vereador aqui, é brincadeira, 

obrigado senhor presente; um aparte ao vereador Fi da Paiol 

– presidente se o senhor permitir eu gostaria também de 

colocar nessa indicação, o quebra-molas na praça do Portal 

Residence, na praça que o vereador Bugão construiu, porque 

já tem dias que as famílias estão me pedindo, então 

gostaria de colocar nesse pedido, quem sabe o senhor é 

atendido. Vereador Símon – concluindo o meu raciocínio da 

indicação da praça que leva o nome do seu Sakae Kamitani, é 

de suma importância esses redutores de velocidades e 

lombada eletrônica para quem está frequentando aquele 

lugar, como o nobre colega vereador colocou a respeito do 
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semáforo na esquina da Câmara Municipal, eu preocupado como 

sempre e atento às demandas do município, eu fui atrás para 

saber o que vem acontecendo de fato, e segundo a 

administração municipal, existe uma dívida com a empresa 

que presta serviço de manutenção nessas duas avenidas, a 

empresa se nega a fazer o serviço de manutenção enquanto 

não receber o atrasado, porque essa dívida já está 

ajuizada, então tem que esperar resolver, ou alegam se 

tiver pagamento antecipado, eles veem trocar essa placa, 

que já foi licitada, já vai ser adquirida e segundo a 

administração municipal, dentro de quinze a vinte dias 

estará solucionado o problema do semáforo aqui na esquina 

da câmara, obrigado por ter lembrado e como o senhor 

colocou, a câmara sempre está à disposição para contribuir 

com o município de alguma forma, nesse caso, segundo a 

própria administração não será necessária a nossa 

devolução, mas se não concluir o trabalho nesse prazo, dá 

para gente fazer a consulta que vossa excelência sugeriu; 

peço agora a 1ª Secretária que faça o encaminhamento da 

mesma. Indicação n° 37/2020 de autoria do Vereador Ederson 

Dutra, Márcio André Scarlassara e Rosangela Farias Sofa; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, com providências para o Senhor 

Josmar de Assis Selva, Gerente do Núcleo de Recursos 

Humanos, e para a Senhorita Milena Cristina Feuser, Gerente 

de Administração, indicando que sejam contratados mais 

profissionais nutricionistas, para atender a demanda 

existente no município de Naviraí-MS. Usou a palavra o 

vereador Marcio Araguaia – hoje debatemos no gabinete da 

vereadora Rosangela, sobre a questão da nutricionista para 

o nosso município, temos três, sendo um contratado, há 

necessidade nas escolas para o cardápio, há necessidade na 
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Santa Casa, nos PSF´s, dos enfermos, tem pessoas que teve 

AVC e tem que fazer alimentação diferenciada, pessoas que 

fazem redução de estômago, cirurgia bariátrica, tem que ter 

um acompanhamento com nutricionistas, são duas pessoas para 

fazer isso no município todo, então que chame os 

concursados, abra um concurso, um contrato, mas que tenha 

qualidade, porque esse pessoal dá suporte para Apae, guarda 

mirim, todos os dez PSF´s, asilo, os enfermos em casa, 

hospital, então é necessário termos nutricionistas no 

município, assim como psicólogos que já debatemos aqui, 

dentistas, fisioterapeutas, são profissionais da saúde, em 

especial a necessidade dos idosos em ter esse 

acompanhamento, pessoas que tem pressão alta, então tudo 

pode ser prevenido com o nutricionista, então a gente pede 

ao prefeito Izauri que coloque um número maior, três, 

quatro, cinco, conforme a necessidade que houver em 

Naviraí, para poder atender realmente nossa população. 

Senhor Presidente: Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 38/2020 de autoria do 

Vereador Eurides Rodrigues; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para o senhor Gessé da Silva Andrade, Gerente 

de Serviços Públicos, indicando que seja realizado o 

serviço de patrolamento e os reparos necessários nas ruas 

dos bairros Jardim Eldorado I e II. Senhor Presidente: 

Solicito à 1ª Secretária que faça o encaminhamento da 

mesma. Indicação n° 39/2020 de autoria do Vereador Josias 

de Carvalho; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito José Izauri de Macedo, com providências para a 

Senhora Ana Paula Krambeck Silva Rocha, Gerente de Obras, 

indicando que seja realizada a implantação de uma placa e 

um redutor de velocidade (quebra-molas) na Avenida Caarapó 
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n° 364, em frente à Igreja Assembléia de Deus, Ministério 

Resgatando Vidas, sentido Bairro Odércio de Matos. Usou a 

palavra o vereador Josias de Carvalho – senhor presidente, 

sabemos que quebra-molas é de responsabilidade do trânsito 

e também da secretaria de obras, que em minha opinião, ali 

é um núcleo que podemos chamar de árvore seca, porque não 

anda e não resolve nada; lembro que pedi uma placa para um 

canteiro central e tive que chorar para o prefeito quase 

três meses para poder sair, sei que o prefeito quer fazer, 

mas essas gerências ficam patinando, não anda, parece 

aquelas bicicletas de fazer exercício, não sai do lugar 

infelizmente, mas vamos pedir porque as pessoas nos 

procuram, acreditam no trabalho do vereador e a gente tem 

que cobrar, dar ênfase na situação, mas é complicado e 

difícil, o prefeito tem que tomar medidas, tem que ter 

pulso político senão não vai andar, inclusive essa situação 

precária hoje, se deve a obra que não sai nada, um habite-

se, o Bulgão bem sabe disso, assim como os vereadores, não 

sai por questões burocráticas, aí fica construção civil 

prejudicada, a prefeitura deixa de arrecadar e a população 

deixa de executar, de fazer as suas coisas, por favor 

Senhor Prefeito, estou fazendo um apelo aqui, obrigado. 

Senhor Presidente: Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 40/2020 de autoria da 

Vereadora Rosangela Farias Sofa; expediente endereçado a 

sua Excelência o Senhor Onevan José de Matos, Deputado 

Estadual de Mato Grosso do Sul, indicando que seja 

verificada a possibilidade de viabilizar recursos 

financeiros, para a compra de 300 (trezentas) cadeiras 

plásticas, tubulares e empilháveis para o Centro de 

Convivência Maria do Céu Silva de Souza, localizado na Rua 

Hilário Stingler, s/n, bairro Boa Vista, Naviraí-MS. Usou a 
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palavra a vereadora Rosangela – só para elucidar bem o meu 

pedido, que é de grande relevância, nós sabemos que o 

município tem investido muito e nesse momento a assistência 

social sofre uma queda brusca nos valores que recebe do 

nosso governo federal, não está recebendo e não tem 

condições e por se tratar do centro de convivência do 

idoso, ele necessita de cadeiras para esses jovens da idade 

mais longa, eu tenho frequentado lá e sei o quanto a 

Marizélia tem lutado para conseguir novos mobiliários para 

estruturar, só que hoje a Assistência Social não tem 

condições, o município não tem condições de tirar os 

valores para comprar cadeiras, então eu estou fazendo o 

pedido para o Deputado Onevan José de Matos, para que ele 

viabiliza uma emenda para esse fim, comprar cadeiras 

laváveis, cadeiras tubulares, plásticas que dá para lavar, 

para empilhar; conversei com a Marizélia, ela me deu o 

modelo das cadeiras, para oferecer mais comodidade a esses 

senhores e senhoras; então fiz essa indicação e já coloquei 

o modelo, valores, para ver se a gente consegue viabilizar 

essas cadeiras para estruturar o Centro de Convivência do 

Idoso Maria do Céu Silva de Souza, muito obrigada. Senhor 

Presidente: Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Presidente: Determino à 1ª 

Secretária que faça a leitura da Ordem do Dia. Em primeira 

e única discussão e votação o Projeto de Lei n° 15/2020 de 

autoria do Vereador Simão Rogério Freitas Alves da Silva; 

que em súmula: Institui a campanha Junho Violeta de 

conscientização e prevenção à violência e o abandono da 

pessoa idosa no município de Naviraí - Mato Grosso do Sul. 

Parecer favorável da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação, Josias de Carvalho, relator, acompanhado dos 

vereadores Marcio André Scarlassara e Ederson Dutra - 
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membros. Presidente: Em primeira discussão e votação o 

Projeto de Lei nº 15/2020 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal. Coloco em discussão – vereador Símon – vou 

utilizar a palavra para colocar para os vereadores a 

importância dessa campanha que protege os nossos idosos, 

porque a gente se preocupa tanto com as crianças e os 

adolescentes, que a gente sabe que é o futuro do país, o 

futuro do nosso município, futuro do estado, mas a gente 

não pode deixar de se lembrar daqueles que escreveram a 

história verdadeira, a gente que tem os pais vivos ainda, 

graças a Deus, pretendemos cada vez mais preservar essa 

parcela tão importante no nosso município, que são os 

idosos, sou presidente da frente parlamentar em favor dos 

idosos e agora através desse programa quero estar cuidando 

mais de perto, ver o que vem acontecendo com os idosos aqui 

do município de Naviraí, então esse projeto visa a proteção 

dos idosos, depois de tanto ter contribuído, dar um mínimo 

de consideração possível, assim como a vereadora acabou de 

colocar indicação também para o centro de convivência, a 

gente também tem essa preocupação enquanto vereador, de 

cuidar das pessoas que escreveram a história e que vão 

ficar para sempre guardado nos nossos corações. Coloco em 

votação e solicito que ao ser chamado manifeste se é 

favorável ou contrário ao referido projeto. Presidente: 

Declaro o Projeto de Lei nº 15/2020 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal aprovado por doze votos favoráveis em 

primeira e única discussão e votação. Em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Lei n° 16/2020 de autoria 

do Vereador Simão Rogério Freitas Alves da Silva; que em 

súmula: Institui o mês da Ciência, Tecnologia e Inovação no 

calendário oficial de eventos do município de Naviraí a ser 

comemorado anualmente no mês de outubro. Parecer favorável 
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da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, Josias de 

Carvalho, relator, acompanhado dos vereadores Marcio André 

Scarlassara e Ederson Dutra - membros. Parecer favorável da 

Comissão de Educação, Saúde e Assistência Social, Maria 

Cristina Tezolini Gradella, relatora, acompanhada dos 

vereadores Marcio André Scarlassara e Luiz Alberto Ávila 

Silva Júnior – membros. Presidente: Coloco em primeira e 

única discussão e votação o Projeto de Lei nº 16/2020 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal. Coloco em discussão 

– vereador Símon - mais um projeto de nossa autoria, junto 

com o pessoal do meu gabinete, onde a gente institui o mês 

da ciência da tecnologia para a gente poder fomentar um 

pouco mais o empreendedorismo no nosso município; eu sou um 

vereador que têm levantado essa bandeira ao longo do meu 

mandato, sou a favor de quem gera emprego, sou a favor dos 

empreendedores e essa questão da tecnologia a gente não 

pode deixar mais de lado hoje em dia, é fundamental, já tem 

a iniciativa da Universidade Federal do Mato Grosso do Sul, 

uma semana, ou três, quatro, dias que eles fazem essa feira 

e tive o privilégio de acompanhar um dia vi o quanto é 

bacana aquela mesa redonda que eles fazem, discutindo a 

respeito da modernidade do que está para vir para melhorar 

o nosso município de alguma forma, então pensando nos 

empreendedores, pensando na modernidade, a gente através de 

projeto de lei coloca que a prefeitura municipal passe 

também a fazer um mês fomentando a questão de 

empreendedorismo tecnológico, basicamente é isso. 

Presidente: Coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Presidente: Declaro o Projeto de Lei nº 16/2020 de autoria 

do Poder Legislativo Municipal aprovado por doze votos 

favoráveis em primeira e única discussão e votação. Em 
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primeira e única discussão e votação o Projeto de Lei n° 

2/2020 de autoria do Poder Executivo Municipal; que em 

súmula: Autoriza a doação de área de terras, medindo 

1.879,60m², localizada no Distrito Industrial, denominada 

Lote 06 da Quadra U, para a empresa AF PAES-ME, e dá outras 

providências. Parecer favorável da Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação, Josias de Carvalho, relator, 

acompanhado dos vereadores Marcio André Scarlassara e 

Ederson Dutra - membros. Parecer favorável da Comissão de 

Patrimônio Público, Jaimir José da Silva, relator, 

acompanhado dos vereadores Fabiano Domingos dos Santos e 

Antônio Carlos Klein – membros. Parecer favorável da 

Comissão de Finanças e Orçamento, vereador Luiz Alberto 

Ávila Silva Júnior – relator, acompanhado dos votos dos 

vereadores Antônio Carlos Klein e Edson Dutra – membros. 

Presidente: Coloco em primeira e única discussão e votação 

o Projeto de Lei nº 2/2020 de autoria do Poder Executivo 

Municipal. Coloco em discussão, coloco em votação e 

solicito que ao ser chamado manifeste se é favorável ou 

contrário ao referido projeto. Presidente: Declaro o 

Projeto de Lei nº 2/2020 de autoria do Poder Executivo 

Municipal aprovado por doze votos favoráveis em primeira e 

única discussão e votação. Em primeira e única discussão e 

votação o Projeto de Lei n° 3/2020 de autoria do Poder 

Executivo Municipal; que em súmula: Dispõe sobre a 

concessão de incentivo financeiro para a empresa DI MARJAN 

INDÚSTRIA E COMÉRCIO DE CONFECÇÕES LTDA, na forma de 

pagamento de aluguel, e dá outras providências. Emenda 

Modificativa proposta pelo vereador Josias de Carvalho, 

presidente da Comissão de Justiça, Legislação e Redação. 

Emenda Modificativa ao artigo 3º do projeto de lei nº 

3/2020 de autoria do Poder Executivo Municipal, a redação 
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do artigo 3º do referido projeto de lei passará a vigorar 

com a seguinte redação: Artigo 3º. Ficará cancelado 

imediatamente o incentivo de que se trata esta lei, se a 

empresa beneficiada vier encerrar suas atividades dentro do 

prazo previsto no artigo 2º. Justificativa: a presente 

emenda modificativa faz-se necessário no artigo 3º desta 

lei, haja vista que o artigo em questão está desconexo. 

Parecer favorável da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação, Josias de Carvalho, relator, acompanhado dos 

vereadores Marcio André Scarlassara e Ederson Dutra - 

membros. Parecer favorável da Comissão de Finanças e 

Orçamento, vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior, 

relator, acompanhado dos vereadores Antônio Carlos Klein e 

Edson Dutra – membros. Presidente: Coloco em primeira e 

única discussão e votação o Projeto de Lei n° 3/2020 de 

autoria do Poder Executivo Municipal. Coloco em discussão – 

com a palavra o vereador Marcio Araguaia – motivo de muito 

orgulho pra mim enquanto vereador poder trazer esse projeto 

em votação, a luta que iniciamos em Brasília, passei por 

Maringá visitando empresários e conseguimos trazer uma 

empresa de confecção para Naviraí onde irá gerar 

imediatamente sessenta empregos para as mulheres 

costureiras de Naviraí, uma empresa que tem mais de 

oitocentos colaboradores, que vem para abrir as portas para 

Naviraí; eu não tenho palavras para explicar o quanto foi 

importante a ida da vereadora Lourdes comigo em um Mundo 

Novo, mesmo com tanta dificuldade em caminhar, que todos 

nós sabemos andou todo o pátio a pé daquela indústria, 

visitou tudo, olhou como se fosse uma adolescente de quinze 

anos, então dona Lourdes, fica o meu respeito pela senhora, 

que me acompanhou em Mundo Novo juntamente com o prefeito 

Izauri, vereadora Rosângela também esteve presente 
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visitando toda a indústria, virou a musa da confecção, o 

empresário gosta muito da senhora, pela sua simpatia, senão 

tivéssemos feito isso iríamos perder, então foi 

importantíssimo a presença dos vereadores que me 

acompanharam para trazer para Naviraí essa empresa, que 

hoje é uma realidade, eu acho que dentro de um mês podemos 

chegar nessa grande empresa; o vereador Fi da Paiol que 

também esteve junto com a gente andando, todos receberam o 

empresário também, o presidente Símon, o Junior, foi um 

trabalho em equipe Josias, Neninha, Bugão, foi 

importantíssimo a gente conseguir consolidar essa empresa 

para Naviraí. Solicitou um aparte o vereador Claudio Cezar 

- também fico muito feliz hoje, porque eu pude acompanhar 

de perto a empresa, realmente é uma empresa muito sólida, 

com vários funcionários, tenho certeza vereador Marcio que 

vem mais coisa para Naviraí através desse empresário pelo 

que a gente já conversou com ele, eu estou muito 

esperançoso que Naviraí vai ter outras novidades, com mais 

empresas desse mesmo empresário, porque realmente a empresa 

dele em Mundo Novo é muito bacana, muito bem estruturada, 

conversamos com vários funcionários deles, vereadora 

Rosângela fez vídeos da empresa, eu saí de lá muito 

contente, ele tem uma tecelagem também em Mundo Novo, quem 

sabe não pode vir essa tecelagem para Naviraí no futuro, 

faz uma parceria com a Copasul, tem muitas máquinas, é uma 

empresa muito grande, obrigado vereador. Vereador Márcio - 

ressalto a importância do porte dessa empresa para Naviraí, 

basicamente mães de famílias que serão atendidas, falo 

também do empenho do vereador Neninha que sempre esteve 

comigo em conversa com o empresário tornando isso 

realidade, então foi um trabalho em conjunto de todos, 

prefeitura, vereadores, para poder conquistar essa empresa 
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para Naviraí para gerar inicialmente setenta empregos 

imediatos, mas pode chegar como ele disse, a mais de cem 

funcionários porque precisa de mão de obra realmente, então 

para nós é motivo de muita alegria poder ter essa empresa 

aqui e ressalto também aqui a importância do deputado Neno 

Razuk que se fez presente na hora que eu precisei, liguei 

para ele e fizemos uma teleconferência e ele atendeu o 

Odenir em Campo Grande, fez a reunião por áudio colocando o 

Governo do Estado de Mato Grosso do Sul a posição, fomos na 

secretaria para outros incentivos que tinha que fazer, 

então ao Neno Razuk o nosso respeito e consideração pelo 

carinho especial que tem para Naviraí, a gente precisa 

disso, de um deputado que esteja presente, se estamos 

trazendo essa empresa hoje para Naviraí é graças ao empenho 

da ministra Tereza Cristina, porque ela que nos apresentou 

o Odenir e alinhou a empresa para vir para Naviraí, também 

acho que em breve vamos marcar uma reunião para vir uma 

indústria de pão que tem em Campo Grande com setecentos 

funcionários e tem que expandir no interior e já foi 

colocado Naviraí como opção, onde aceitaram discutir o 

segmento; solicitou um aparte a vereadora Rosangela - eu 

não poderia deixar de falar já que eu me tornei musa, na 

verdade, foi muito valioso para mim, estar acompanhando 

todos os vereadores, foi de extrema importância a gente 

conhecer, porque às vezes a gente vê todo o trâmite e não 

conhece, não coloca seriedade e duvida, foi muito bom ter 

ido, eu vi que é uma empresa séria, coesa, consolidada, 

essa empresa está em Maringá, em Mundo Novo, em Floraí e 

agora vem para Naviraí, costura para C&A, para 

Pernambucanas, Renner, as lojas Americanas, costura em 

grande escala, pelo que ele nos passou, eles conseguem 

fazer oitocentas mil peças de roupas por mês e querem bater 
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a meta de um milhão de peças de roupas por mês, eles 

costuram para magazine, costuram muito, tem controle de 

qualidade que é tudo em Mundo Novo, eles têm a parte de 

lavanderia em Maringá, o pessoal da serigrafia e estampa 

também é em Maringá, tem um irmão dele que só faz gola, 

punho e colarinho, então a gente viu que realmente é uma 

empresa familiar, uma empresa estratificada, não é uma 

empresa horizontal, é uma empresa que cresceu porque compra 

fio, faz a malha, depois corta, costura, manda fazer a 

estamparia, retorna, faz o controle de qualidade, põe preço 

e entrega na loja, então tem todo esse processo, eu filmei 

mesmo vereador Marcio, porque isso é muito importante 

mostrar para nossa população que empreendedores, 

empresários, que buscam melhorar, que buscam aumentar, nós 

temos que apoiar, porque é essa alavanca que vai fazer o 

desenvolvimento do nosso município, é empregar essas 

mulheres e homens também, mas é mais mulher que costura, 

empregar essas mulheres e homens do nosso município, no 

qual estamos imbuídos há tanto tempo e agora apareceu essa 

empresa para pegar tantas pessoas e a gente fica muito 

feliz; também parabenizar o trabalho e empenho do vereador 

que é amigo pessoal desse empresário que veio para Naviraí, 

que acredita em nossa cidade e nós vamos respaldá-lo no que 

for possível para ele poder ficar aqui e trazer mais, 

porque a gente sabe que essa empresa tem condição de trazer 

mais, então muito obrigado vereador por ter me convidado 

para fazer parte dessa equipe, juntamente com a Dona 

Lourdes, com o prefeito, com o Fi, com o Klein, que esteve 

lá presente. Vereador Márcio – com certeza Rosangela, 

desculpa ao doutor Klein por não ter te anunciado, ficamos 

muito feliz e peço a presidência e a mesa diretora, que 

fizemos um compromisso com esse empresário, que teríamos 
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mão de obra qualificada aqui e temos, então juntamente com 

a Rosângela, que pode ficar incumbida disso, dona Lourdes e 

Cris, que são mulheres, acho que poderia montar uma 

comissão de vocês três, porque nós ficamos de entregar para 

ele, currículos de costureiras profissionais, então eu acho 

que a prefeitura tem que lançar um local para receber esses 

currículos de costureiras profissionais, se tiver oitenta 

costureiras profissionais, ele vai pegar as oitentas, então 

eu acho que é hora da gente chamar o nosso prefeito Izauri 

e iniciarmos uma pré-seleção e curso também, para 

qualificar, eu sei que tem muitas costureiras em nosso 

município, muitas mulheres que têm prática, outros 

profissionais que não têm carteira registrada, então temos 

que iniciar com urgência aqui essa pré-seleção e 

encaminhar, porque eles pediram para poder contratar esse 

pessoal com experiência, para poder dar sequência nessa 

indústria e tenho certeza que em curto prazo de tempo 

teremos aqui mais de cem funcionários dessa indústria que 

irá levar o nome de Naviraí para todo o Brasil, porque o 

dia que ele esteve aqui, ele comentou que tem que ser um 

prédio adequado, porque ele recebe visita da Havan, das 

Casas Pernambucanas que vem fazer vistoria e auditoria na 

empresa dele, então tem todo um controle de qualidade do 

prédio, qualidade dos funcionários, os EPIs de segurança, a 

empresa realmente vem para fortalecer muito, então agora 

cabe a nós, população que nos ouve, quem é costureira, em 

breve a prefeitura estará editando os editais, juntamente 

com a empresa a pré-seleção desses funcionários, obrigado a 

todos os vereadores que fizeram com que esse sonho se 

tornasse realidade para Naviraí, essa grande empresa é uma 

realidade hoje em Naviraí, muito obrigado. Solicitou a 

palavra o vereador Júnior – senhor presidente também não 
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poderia deixar de me manifestar, primeiro parabenizar a 

iniciativa e quero destacar dois pontos, nós tivemos 

incentivos semelhantes há algum tempo atrás também com uma 

empresa de confecção da cidade, que teve uma certa 

discussão, uma certa dúvida, se deveríamos ou não promover 

esse incentivo e entendemos que o incentivo financeiro que 

a prefeitura proporcionou na época e proporciona nesse 

momento através desse projeto, ele versa sobre 

investimentos, a gente está conseguindo trazer uma empresa, 

ela foi implantada em Mundo Novo na gestão do prefeito 

Humberto Amaducci, companheiro do partido dos 

trabalhadores, já governou aquele município por três 

mandatos, me pediu inclusive para que consultasse o 

Humberto e eu o fiz, esteve com o Humberto há uma semana e 

meia atrás e o questionei perguntando como é a empresa e 

ele disse que tudo o que eles se comprometer com o 

município, eles cumprem e vai além ainda, então sem dúvida 

a gente está trazendo um investimento produtivo, é um 

incentivo financeiro significativo, no entorno de dez mil 

reais, mas geração de setenta, oitenta empregos, coloca por 

mês no comércio local, pelo menos cem a cento e vinte mil 

reais só de salários e esse salário dessas trabalhadoras 

vai ficar aqui no comércio, vai ficar no mercado, vai ficar 

na farmácia, vai ficar na loja de roupa, vai ficar na 

cafeteria, vai ficar aqui, então é um investimento válido 

entendo eu, em tempos difíceis a gente precisa usar a 

criatividade e inovar, não é tão comum esse tipo de 

incentivo do aluguel, mas é importante também se for para 

trazer uma nova empresa que vai gerar emprego, que vai 

gerar renda, que vai tirar pessoas de uma situação de muita 

dificuldade, então é extremamente válido e o outro destaque 

que  eu quero fazer Vereador Márcio, me permite, nós temos 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

conversado muito com as pessoas, a respeito daquilo que nós 

queremos pro futuro do nosso município, esse ano é um ano 

eleitoral, isso não é segredo para ninguém, a classe 

política começa a dialogar a respeito disso, dos rumos que 

nós queremos para Naviraí e uma das coisas que a gente tem 

falado é do momento político que Naviraí vive, independente 

de cor partidária, hoje nós temos o acesso a dois ministros 

de estado, que são daqui do nosso estado e que tem condição 

sim de ajudar e muito Naviraí, como foi o caso que o 

vereador Marcio relatou aqui e aí com toda a tranquilidade 

em que pese as críticas que eu tenho, muitas inclusive, ao 

governo Bolsonaro, mas o momento político que Naviraí 

particularmente vive, com contato direto com dois 

ministros, com contato direto com um suplente de Senador, 

aqui Vereador Simon, eu entendo infelizmente que nós 

estamos deixando de aproveitar esse potencial todo vereador 

Marcio e graças a Deus e articulação de vossa excelência e 

dos demais que estiveram acompanhando, que nós colhemos um 

benefício, um fruto, mas nós poderíamos estar colhendo 

muito mais, nós poderíamos não estar discutindo a 

precariedade da saúde que nós estamos discutindo hoje, 

então é esses dois destaques presidente que eu queria fazer 

e sem dúvida nenhuma é um grande benefício para nossa 

cidade, vai ter um incentivo público, mas sem dúvida 

nenhuma vai colocar dinheiro na economia do município, vai 

incentivar o comércio, que é hoje sem dúvida nenhuma é o 

setor mais importante da economia do município, o maior 

gerador de emprego e o maior gerador de distribuição de 

renda aqui no nosso município, obrigado. Presidente: Coloco 

em votação e solicito que ao ser chamado manifeste se é 

favorável ou contrário ao referido projeto. Presidente: 

Declaro o Projeto de Lei nº 3/2020 de autoria do Poder 
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Executivo Municipal aprovado por doze votos favoráveis em 

primeira e única discussão e votação. Em primeira e única 

discussão e votação a Emenda Modificativa apresentada pelo 

Excelentíssimo Senhor Vereador Josias de Carvalho ao artigo 

3º do Projeto de Lei n° 3/2020 de autoria do Poder 

Executivo Municipal. Coloco em discussão, coloco em votação 

e solicito que ao ser chamado manifeste se é favorável ou 

contrário ao referido projeto. Presidente: Declaro a emenda 

modificativa apresentada pelo Excelentíssimo senhor 

vereador Josias de Carvalho ao artigo 3º do Projeto de Lei 

n° 3/2020 de autoria do Poder Executivo Municipal aprovada 

por doze votos favoráveis em primeira e única discussão e 

votação. Tribuna. Presidente: Convido a vereadora Rosangela 

Farias Sofa para fazer uso da tribuna por dez minutos - 

mais uma vez boa noite a todos que se fazem presentes nessa 

casa de leis, aqueles que nos acompanham pelas mídias 

sociais, hoje nós tivemos aqui a abertura do mês de março, 

mês da mulher, pela coordenadora das políticas públicas das 

mulheres, a primeira-dama Maryone, na qual ela nos trouxe 

um calendário de atividades que será realizado durante esse 

mês de março; o mês de março em especial no dia 8 é o dia 

internacional da mulher, então esse mês como todos os 

outros é mês das mulheres e dos homens, mas esse mês, é um 

mês onde vamos falar mais, debater mais, trazer à tona 

vários assuntos que envolvem diretamente a mulher, dizer 

que no começo, simplesmente era uma luta histórica das 

mulheres tentando equiparar seus salários, suas condições 

salariais e hoje na atualidade existe sim uma luta, uma 

reivindicação por igualdade salarial, mas também contra a 

desigualdade, contra a violência e nós trabalhamos muito 

sobre a violência emplacada de todos os sentidos, de todas 

as maneiras perante as mulheres, esse mês é um mês de 
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reflexão, nós temos que combater o silêncio que faz com que 

a mulher fique acomodada e voltando para o âmbito político, 

eu quero dizer, a mulher precisa se levantar, eu estou 

falando nesse momento para as mulheres de Naviraí, vocês 

precisam aparecer, cadê vocês? Vocês não podem ser cotas, 

jamais, vocês precisam assumir uma responsabilidade 

política, se quiserem ser, tem que se levantar, precisa 

mostrar porque veio e para que veio; não dá para ficar 

esperando alguém ir lá pescar, vocês têm que vir, se 

colocar no propósito e vir, nós vimos esse ano e eu 

acompanhei, eu não sou muito de carnaval, mas eu acompanhei 

e eu vi a escola de samba que ganhou em primeiro lugar no 

Rio de Janeiro, a Viradouro, homenageou e colocou um enredo 

de almas lavada, mas precisa entender e procurar saber o 

que que é alma lavada, me chamou atenção e eu fui olhar o 

enredo e fui realmente verificar o que estava apresentando 

nas ruas, porque o carnaval é para isso, para trazer um 

tema e apresentar para o Brasil inteiro, para as pessoas 

verem, para as pessoas conhecerem e almas lavadas conta uma 

história de mulheres negras, escravizadas, que lavavam 

roupa, faziam comida próxima a uma lagoa, vendia o seu 

serviço e com o dinheiro que ganhava elas compravam a sua 

liberdade e a liberdade das suas colegas, então por isso de 

alma lavada, prestando trabalho, ganhando dinheiro comprava 

sua liberdade, achei muito interessante, quando se fala da 

história da mulher, então as mulheres desse enredo 

demonstrou grande força, trouxe a união das mulheres, 

levantando a bandeira da liberdade, é isso que eu estou 

aqui hoje fazendo, eu não vou comprar a liberdade de 

nenhuma de vocês, mas eu quero dizer que eu gostaria de ter 

muito mais vocês aqui, porque se nós queremos igualdade, 

nós temos que se dispor ao desafio, nós precisamos nos 
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apresentar, Naviraí hoje tem uma conquista muito grande que 

são três mulheres no Parlamento, só que nós temos dez 

homens e três mulheres, Mato Grosso do Sul na eleição 

passada, não elegeu nenhuma deputada e nós estamos 

desprovida da presença feminina no Parlamento estadual, aí 

hoje os assuntos das mulheres, assunto para melhoria do 

enfrentamento da política pública voltada para mulher tem 

que ser debatido por homens, àqueles que querem falar da 

violência, falar da gravidez na adolescência, falar de 

problemas que as mulheres trazem para as políticas 

públicas, então nós precisamos sim nos apresentar e eu 

convido a todas as mulheres de Naviraí que se põe em 

reflexão, que queiram participar da política, a mulher tem 

que estar em espaço de poder e decisão também, nós 

precisamos deixar a nossa mensagem, as mulheres têm 

condições, nós não podemos ser cota, não podemos aceitar só 

uma quota de 30%, nós precisamos querer, precisamos nos 

posicionar e com certeza nós vamos conseguir; dizer que a 

mulher na lavoura, a mulher professora, a mulher policial, 

motorista, caminhoneiro, a política empresária, 

agricultora, caixa de mercado, lavadeira, doméstica, 

braçal, todas são mulheres, todas são iguais, fico muito 

feliz hoje que nós, entrando no mês da mulher, a gente viu 

aqui sendo aprovado um projeto onde vai contemplar uma 

geração de emprego para mão de obra feminina, nós 

precisamos sim, tem muitas mulheres criando seus filhos sem 

os seus cônjuges, passando por necessidade, mas que não 

abandonam e sempre trabalhando, sempre lutando, então é 

muito importante a empregabilidade feminina dentro da nossa 

cidade; eu ouvi uma mensagem e achei muito bonita, nós 

mulheres somos a metade da população e mãe da outra metade, 

então que fique essa mensagem para as mulheres de Naviraí, 
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nós conversamos agora e vamos oficializar, provavelmente 

nós vamos marcar o primeiro encontro das costureiras aqui 

na Câmara Municipal, para que essas mulheres costureiras de 

Naviraí, que estão desempregadas, ou que trabalham nas suas 

casas costurando e que queiram vir para esse encontro, 

juntamente com o desenvolvimento, vamos trazer o pessoal da 

assistência social, para que eles façam aqui a coleta de 

currículos para conversar com essas mulheres e se precisar 

de curso depois, que se preparem para acolher essas 

mulheres nessa empresa que vai chegar em Naviraí; desejar a 

todas as mulheres e homens de Naviraí, que tenham uma ótima 

semana, que possamos estar sobre a proteção de Deus 

trabalhando, peço também que colabore com a limpeza da 

cidade, colocando lixo no lixo, que cuidem, porque a dengue 

não está dando moleza para Naviraí, nós temos uma demanda 

muito grande e não é só em Naviraí, mas nós podemos atuar 

onde estamos, então vamos cuidar de Naviraí, vamos tentar 

de toda maneira dar uma segurada nessa proliferação de 

insetos, que são os mosquitos da dengue, muito obrigada, 

tenham todos uma ótima noite. Presidente: Convido o 

Vereador Josias de Carvalho para fazer uso da tribuna por 

dez minutos – senhor presidente, senhores e senhoras 

presente, quero agradecer a presença do meu amigo Maycon, 

Isis, Zé Rouco, Murilo, Rodrigo e os amigos que estão 

acompanhando os trabalhos desta casa de leis; eu fico 

triste quando uma autoridade vai a rádio e ao invés de 

trazer benfeitorias, melhoras, trazer opiniões, críticas 

construtivas, trazer trabalho, empresas, fica falando um 

monte de besteira para se promover, eu sei que a situação 

não é das melhores para ninguém, sabemos das dificuldades, 

do desgaste terrível na esfera federal, estadual e 

municipal, por muitos políticos e responsáveis, que aliás 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

aqui em Naviraí já passou um, que sucateou esse município, 

acabou com o município e fica aí batendo no peito como se 

fosse o bam bam bam da política, mas ele assinou o aumento 

da gasolina contra todos, só a favor dele e do governo, na 

hora de meter a caneta lá, você acha que ele lembrou da 

Dona Maria do Jardim Paraíso, da dona Josefina do Ipê, do 

seu Pedro que tem problema de saúde e que precisa se 

locomover para o hospital, para os postos de saúde? Pensou 

nada. Jamais.  Esse camarada que usou espaço na rádio e 

falou mal da gestão atual, nas entrelinhas, dos vereadores, 

uma forma de incitar para satisfazer o seu ego, para 

massagear o seu ego, provocar as pessoas, falando um monte 

de besteira, esse camarada não fez nada mais, nada menos, 

além de não pagar o funcionário público, que ficava três 

meses sem receber, se não fosse a misericórdia do 

comerciante, aliás, nem no comércio que ele gastou e 

comprou, também não pagou e as contas estão aí repassando 

de prefeito a prefeito, inclusive Murilo, o Léo Matos pagou 

a conta desse indivíduo, seu Euclides pagou conta, Zelmo 

pagou conta, recentemente agora, o Prefeito não tem 

dinheiro, mas teve que fazer um acordo de oito milhões, de 

dívidas distantes, mas o camarada vai e fala o que quer, 

porque ele não falou que ele assinou para aumentar o preço 

da gasolina aqui no estado, isso ele não falou, ficou 

quietinho, é uma tremenda hipocrisia população, ele acha 

que aquele modelo antigo de política, ainda funciona, ele 

acha que a população é besta, mas ele já apanhou bastante 

aqui, nem quem ele indica consegue eleger, muito menos ele, 

diz que o sábio tem a percepção, entende, mas o tolo, nem 

mil açoites, então vai continuar apanhando nessa política 

antiga, eu acho justo; não poderia deixar de dizer aqui, 

que Naviraí nessa gestão, com a influência do prefeito ou 
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não, vieram para esse município, quarenta empresas, eu 

posso citar aqui, a Cocamar que está gerando emprego, a 

Teston, ampliou mais trinta empregos, a Stara fez a sua 

ampliação, Copagril se instalou aqui, a B&F na Bataguassu, 

vizinho dessa casa de leis, a Falcão Tratores em parceria 

com a Jacto, está do lado da Copasul, que também foi nessa 

gestão que se instalou, sem contar que foi recentemente 

inaugurado o Silos do Takehara, na estrada próximo a 

Mangueira Preta, Dois S, Balança, aquela região, a Usina 

retomou os seus trabalhos nessa gestão, a Case Tratores 

está lá, gerando emprego, entre outras empresas que se 

instalaram aqui, pequena ou média, mas são essas empresas 

que seguram a economia do município, aí o fulano de tal, o 

conta-gotas vai lá e fica falando besteira, ele já virou 

museu na política e pouca coisa fez pelo município, 

obrigado senhor presidente. Presidente: Convido o Vereador 

Marcio André Scarlassara para fazer uso da tribuna por dez 

minutos – senhor presidente é um orgulho poder estar aqui 

hoje nessa tribuna, com tantas notícias boas para Naviraí; 

a população que nos acompanha ao vivo agora pelo meu face, 

pelas redes sociais, boa noite; dizer da alegria do 

vereador Marcio Araguaia na abertura da Di Marjan, essa 

empresa que vem para Naviraí com setenta funcionários de 

imediato, então você costureira, você mãe de família, você 

jovem, como a vereadora Rosangela colocou aqui, estaremos 

fazendo encontro aqui na câmara, de mulheres costureiras, 

para poder separar currículo, juntamente com a prefeitura, 

para fazer seleção de funcionárias, deveremos ter maior 

número possível de pessoas qualificadas para essa empresa, 

vou pedir também cursos de corte e costura no Senac Naviraí 

para as pessoas, para termos várias mãos de obra 

qualificada, eu deixo aqui o meu respeito, meu apreço ao 
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deputado Neno Razuk que se colocou a disposição em 

teleconferência para a vinda dessa empresa, então Deputado 

Razuk,  receba o carinho da população naviraiense, que essa 

empresa irá mudar muito Naviraí, muitas mães, muitas 

mulheres, muitos pais irão trabalhar nessa empresa e tenho 

certeza que vai crescer muito, então Deputado Neno Razuk, 

nosso respeito enquanto parlamentar, lutando por Naviraí e 

pelo Estado de Mato Grosso do Sul; dizer que Marcio 

Araguaia tem feito um trabalho incansável e é feliz em ser 

Vereador, muito feliz, me julgo um bom vereador, porque eu 

trabalho, gosto do que faço, mas como tudo, chega uma hora 

que temos que partir, temos que dar um novo passo, eu 

entendo que a minha missão como vereador está cumprida 

nessa casa de leis, contribui muito aqui, muitos debates em 

seis anos, vereador Jaimir, mas é hora de não ir para 

reeleição de vereador, então a população que me acompanha, 

não sou mais candidato a vereador, com certeza estarei 

apoiando muitos vereadores aqui, eu acho que tem vereadores 

ótimos que tem que cumprir mais um tempo aqui, trabalhar 

mais por Naviraí, novos vereadores irão surgir, eu poderei 

orientar, vou estar ajudando, porque eu quero o melhor para 

Naviraí, mas o meu momento hoje é comunicar a população que 

a minha reeleição não irá acontecer como vereador, então 

vamos aguardar ver o que poderá vir pela frente, uma 

disputa majoritária ou não sair a nada, mas hoje o momento 

é deixar, porque se discute política em Naviraí e em todo 

Brasil, então a gente tem que deixar a população preparada 

para escolher outros candidatos a vereadores; sou vereador 

até 31 de dezembro 2020, tenho certeza que ficarei cada dia 

mais empenhado na missão de concluir meu mandato até 31 de 

dezembro de 2020, sou feliz como vereador atendendo a 

população naviraiense, me traz muita alegria; estarei 
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sábado com a ministra Tereza Cristina em Campo Grande, onde 

estarei me filiando ao partido do DEM, irei acompanhar a 

ministra no partido do DEM juntamente com o Mandetta, o 

nosso vice-governador Murilo, com o Zé Teixeira, o Marcio 

Araguaia deixa o partido PSB presidente Símon, onde fomos 

muito felizes e temos muito respeito pelo PSB, mas a minha 

caminhada agora é no Democratas, onde estarei acompanhando 

a pedido da minha querida amiga e companheira ministra 

Tereza Cristina, estarei me filiando sábado, onde a minha 

ficha será abonada por ela em Campo Grande pelo partido 

DEM, partido esse do atual prefeito Izauri, no qual o 

convidarei para estar presente nesse ato, me acompanhando a 

Campo Grande, onde estará reunidas várias pessoas, então é 

motivo de orgulho, temos uma ministra no estado de Mato 

Grosso do Sul, temos o ministro Mandetta, como o vereador 

Júnior colocou, temos que explorar isso para Naviraí, temos 

que lutar por Naviraí e fazer uma nova política, do bem, a 

política da mudança, então estamos buscando e tenho certeza 

que serei bem recebido no DEM; estaremos montando em 

Naviraí juntamente com o prefeito Izauri, uma executiva do 

DEM para poder fortalecer o partido em Naviraí e tornar o 

Democratas o partido mais forte, com certeza estaremos 

convidando a todos para vai fazer parte do DEM, sinta-se 

convidado também Murilo para fazer parte do DEM e estar 

presente com a gente no sábado; dizer a população 

naviraiense que toda semana estamos aqui atendendo inúmeras 

pessoas, como foi colocado aqui, o Caps não tem funcionado, 

atendo em meu gabinete muito internações, continuaremos 

fazendo isso sim, é a meta do vereador Marcio Araguaia, 

sendo vereador ou não, estaremos sempre trabalhando nesse 

sentido, de internações para dependentes químicos, pessoal 

psiquiátrico, isso é uma missão que eu tenho na minha vida, 
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independente de ser vereador, ser prefeito, ser deputado, o 

que for, quero sempre estar ajudando, a população 

carcerária, a população com dependência química, porque me 

faz bem poder ajudar os menos favorecidos; falando com a 

população carcerária, deixar aqui o meu respeito ao Capote, 

nosso diretor do presídio local que tem feito um grande 

trabalho no presídio de Naviraí, sendo o melhor presídio de 

Mato Grosso do Sul e um dos melhores do Brasil em termos de 

recuperação da população carcerária, tem curso 

universitário agora, para os reeducandos poder sair dali 

formados, com nível superior, no Brasil não temos pena de 

morte, então temos que dar condições dessas pessoas se 

recuperarem por erros que cometeram na sociedade, me coloco 

sempre à disposição do povo naviraiense, é um orgulho fazer 

parte de Naviraí, ser filho de Naviraí, estou aqui para 

trabalhar para Naviraí, fico à disposição todos os dias em 

nosso gabinete, para poder dar continuidade ao nosso 

trabalho até dia 31 de dezembro de 2020, muito obrigado 

presidente Simon, Jaimir meu querido amigo, até na próxima 

sessão, segunda-feira que vem, um abraço a todos. 

Presidente: Convido o Vereador Jaimir José da Silva para 

fazer uso da tribuna por dez minutos – boa noite a todos 

novamente; vou aproveitar para falar sobre um projeto de 

lei de minha autoria que já foi aprovado; na época eu não 

comentei a respeito e eu acho de grande relevância esse 

projeto, então até gostaria de ler dois artigos dele aqui, 

é um projeto de lei que institui o guia de saúde pública de 

Naviraí-MS; artigo 1 fica instituído o guia de saúde 

pública de Naviraí-MS com o objetivo de informar sobre os 

serviços oferecido em todas as unidades de saúde, as 

informações de escrita deverão ser publicadas nas páginas 

publicitárias dos jornais oficiais do município de Naviraí, 
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por meio de redes sociais e outros meios de comunicação; o 

guia de saúde pública de Naviraí também poderá ser 

disponibilizado a população e meio físico, sendo sua 

confecção distribuída e realizada por meio de parcerias 

públicas e privadas com contrato de cooperação, patrocínio 

e semelhantes, sendo assim não havendo do custo a 

prefeitura; o guia de saúde pública deve conter a relação 

das unidades de saúde, serviços oferecidos, endereço, 

telefone, horário de funcionamento, especialidades médicas 

oferecidas e especificação dos exames laboratoriais e de 

imagens oferecidas, os medicamentos e tipos de vacina, 

buscando apresentar solução ao poder executivo para os 

problemas na área de saúde, entendemos que a criação do 

guia de saúde pública de Naviraí, fará com que a população 

tenha conhecimento de todos os serviços prestados, isso 

propiciará uma orientação mais clara sobre onde o paciente 

encontrará o que procura na saúde e deverão ser 

disponibilizados nas páginas publicitárias, redes sociais e 

também impresso, poderão ser realizado por parcerias como 

disse há pouco, resumindo esse guia de saúde, o objetivo 

dele é informar e orientar melhor o paciente, também vai 

ser confeccionado em forma de revistas, pois muitas pessoas 

não têm acesso à internet, eu acredito que esse projeto 

veio organizar e facilitar, mas não só para os pacientes ou 

usuários da saúde, também para os profissionais, tenho 

certeza que vai ajudar e muito, obrigado. Presidente: 

Convido o Vereador Antonio Carlos Klein para fazer uso da 

tribuna por dez minutos - eu gostaria de voltar no assunto 

referente aos casos de dengue na nossa cidade, é de suma 

importância que toda a população se conscientize da 

necessidade de combater o mosquito da dengue, por mais que 

o serviço público seja feito no atendimento às pessoas que 
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estão doente, ainda vai ficar faltando coisa, porque nós 

contamos hoje com notificação de mil casos em Naviraí, com 

duzentos confirmados e se existem mil casos e duzentos 

confirmados, é porque o mosquito está proliferando, 

aumentando e todos sabem que o mosquito da dengue só 

aumenta quando ele encontra uma água limpa, ou suja, mas 

uma água parada, numa lata, recipiente e algum lugar em que 

possa ficar, se não tiver a água ele não vai aumentar, não 

vai poder inteirar e aí cabe a cada um de nós,  cabe ao 

prefeito como gestou do município colocar os meios da 

prefeitura, no sentido de fazer limpeza, cabe a nós 

vereadores no sentido de reivindicarmos, cabe a todos a 

obrigação e a preocupação em combater o mosquito, cabe a 

nós vereadores também na nossa casa, de tirarmos os 

recipientes que possam conter água para que o mosquito não 

prolifere, isso nós queremos aqui conclamar toda a 

população, para que se conscientize de que boa parte 

daquilo que nós podemos fazer para evitar que tenhamos mil 

casos de notificação, tem que ser feito pela própria 

população, então nós temos que ser responsáveis conosco, 

com nossa própria vida, com a nossa família, com nossos 

filhos, no sentido de fazermos as limpezas, não deixarmos o 

mato grande nos terrenos, nas casas, não deixarmos vasilhas 

que possam conter água, nem água suja, nem água limpa, 

cuidarmos dos vasos, para que não tenhamos criadouros de 

mosquitos na nossa cidade, aí dessa forma que o município 

faz e o atendimento do hospital, vai ser possível atender a 

todos, porque se nós tivéssemos nos conscientizado dessa 

necessidade de não deixar criadouros de mosquito, talvez 

nós não tivéssemos chegado em mil casos notificados, nem em 

duzentos casos confirmados, mas poder público, a gerência 

de saúde, o prefeito, a administração municipal está 
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fazendo todo o possível para que exista um meio de atender 

a toda a população, a primeira medida que foi tomada, foi 

de abrir o posto do Varjão à noite todos os dias, a partir 

das 17 horas até às 22 horas, com atendimento maior às 

pessoas, atendendo com dois médicos, então desse período 

até hoje, foram atendidas 120 pessoas por dia, tem a 

demanda que podia até 120, a partir de amanhã, dia 3 os 

postos de saúde do Varjão, Centro de Saúde Antonito Pires 

de Souza, que é um centro de referência de saúde dos postos 

de saúde de Naviraí, ele vai atender a partir de amanhã com 

os dois médicos, atendendo com demanda livre, todas as 

pessoas que estiverem com sintomas de dengue pode se 

dirigir direto ao posto do Varjão, que lá vai ser o Posto 

Saúde de referência, naqueles casos em que o médico 

constatar que existe e realmente a pessoa está sendo 

portadora de dengue, as pessoas serão encaminhadas para o 

Hospital Municipal, já foi criada uma outra sala, sala 

laranja, onde as pessoas com dengue vão para aquela sala 

para receber os cuidados necessários, se a pessoa tiver em 

condições de ir para casa, vai ser medicado, vai receber a 

receita desse medicamento, Tamiflu tem suficiente na 

cidade, segundo o gerente de saúde me informou, não vai 

faltar, não vamos ter problema com o medicamento, já 

prevendo também a possibilidade de H1 e H3 que vem agora 

com o tempo do frio, então todo mundo vai ser medicado, o 

que nós temos que fazer, é fazer o dever de casa, para que 

não aumente mais os casos, porque vai ter atendimento, mas 

de repente ninguém cuida e o mosquito continua crescendo, 

aumentando e mordendo, aí vira um caos, então isso é 

preciso fazer, a partir de amanhã então, o posto de saúde 

do Varjão vai estar atendendo das 8 horas até às 22 horas, 

a população pode ficar atenta, sábado e domingo quem tiver 
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algum sintoma de dengue e de gripe, não precisa ir direto 

ao hospital, vai ao posto de saúde do Varjão que vai estar 

aberto das 8 até as 20 horas todo sábado e domingo e essa 

programação do posto de saúde atendendo com a demanda livre 

a partir de amanhã até às 22 horas, sábado e domingo aberto 

até às 20 horas, vai se prolongar até o mês de agosto, 

quando acaba esse período do frio, que acaba esse risco de 

gripe, então as pessoas procurem ir direto ao posto para 

não congestionar o hospital, porque no domingo teve um 

fluxo de gente muito grande, várias pessoas com sintomas de 

gripe e aí acaba não conseguindo atender, então vai ter um 

atendimento especializado, dedicado às pessoas que possam 

ter contraído a dengue, é claro que se tiver outros 

problemas, também pode se dirigir pra lá, não é só pra 

dengue, vai estar aberto para atendimento normal, mas 

especificamente vai estar aberto em horário prolongado para 

atender os casos de dengue e o hospital vai ficar destinado 

para ações mais graves, emergenciais, já existe também e 

nós esperamos que não seja necessário, porque a população 

vai limpar os quintais, não vai deixar água para criar 

mosquito, vai diminuir os casos de dengue da cidade, mais 

se for necessário, já se estuda também e está sendo feita 

uma programação para abrir mais algum ponto de atendimento 

nos outros postos de saúde da cidade, por enquanto é o 

posto de saúde do Varjão, pela previsão seria o suficiente, 

se necessário vão abrir outros, mas pedimos para a 

população estar consciente da necessidade de combater o 

mosquito da dengue, não é só o Prefeito, não é só a gente, 

hoje não é só a equipe de defesa sanitária do município, é 

um trabalho de toda a população, a gente pede até para que 

as igrejas católicas e evangélicas, os clubes de serviços, 

todos procurem também fazer essa conscientização da 
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população, no sentido de eliminar o mosquito da dengue, nós 

só vamos acabar com o mosquito da dengue se fizermos isso, 

porque aquele fumacê que já foi cobrado aqui, que se fazia 

antigamente, é um programa do governo federal, não é a 

prefeitura, a prefeitura nem pode comprar aquele tipo de 

veneno para colocar na cidade, mas esse fumacê não está 

vindo mais, não é só em Naviraí, é no Brasil inteiro sem 

aplicação desse tipo de veneno, esperamos que haja uma 

solução dessa forma no sentido de combate ao mosquito, mas 

por enquanto não tem, então o que podemos fazer, é nós 

mesmos combatermos o mosquito da dengue, não deixar 

qualquer recipiente que possa conter água e que a água pode 

ficar parada, tem que ser eliminado; então é essa tarefa 

que nós pedimos a toda a população que faça, que é para o 

bem de todos nós; e quem precisar, posto de saúde do 

Varjão, a partir de amanhã atendimento das 8 horas até às 

22 horas com demanda livre, sábado, domingo aberto também 

das 8 às 20 horas, boa noite. Deus abençoe toda população 

de Naviraí, obrigado. Presidente: Convido o Vereador Luiz 

Alberto Ávila Silva Junior para fazer uso da tribuna por 

dez minutos - Excelentíssimo Senhor Presidente, 

excelentíssimos vereadores, vereadoras, público que nos 

acompanha até esse horário aqui na Câmara Municipal, 

aqueles que nos acompanham pelas redes sociais, pelo 

YouTube e pela Rádio Cultura FM, boa noite a todos; eu vou 

tentar resumir, listei vários assuntos, vou tentar ser o 

mais breve possível; primeiro não podia deixar de falar, eu 

assumi esse compromisso, falar da reciclagem, eu sei que o 

meio de divulgação ainda é precário, porque tem gente que 

não tem acesso a internet, tem gente que não tem o traquejo 

de mexer no celular com internet, enfim, fica difícil 

entrar, mas para quem já tem esse traquejo, para quem tem o 
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acesso, www.chegouareciclagem. org.br, então nesse site, 

você coloca o seu endereço, vai saber o dia que e o 

caminhão da reciclagem passa em frente a sua casa, com 

aquela musiquinha que todo mundo já deve ter ouvido, então 

separar o lixo é importante, é importante porque a gente 

diminui o impacto ambiental e é importante porque isso está 

garantido emprego e o sustento de várias famílias, é 

importante isso, sempre vou falar, eu assumi esse 

compromisso e quero fazer parte desse processo; segunda 

coisa, que é importante também, mas não vou me delongar 

porque o vereador Klein também já falou muito bem a 

respeito disso, que é a questão da dengue, nós já estamos 

com mais de mil casos notificados, mil, estamos entrando no 

terceiro mês do ano ainda, é muita coisa gente, vamos nos 

conscientizar, vamos fazer nossa parte e vamos continuar 

cobrando também, que a gente sabe que a gestão tem deixado 

muito a desejar em relação aos serviços públicos de limpeza 

de boca de lobo, de coleta do lixo comum no tempo certo, 

isso causa transtornos também, vamos fazer nossa parte e 

vamos continuar cobrando o município também; quero falar 

aqui, que algumas pessoas tem me cobrado, o gabinete 

virtual junto com o resumo da sessão, aquele espaço que 

gente abriu há dois anos atrás, para poder dialogar com as 

pessoas que nos acompanham pelas redes sociais, a gente 

deve estar voltando amanhã, às 7h30min da noite, vamos 

fazer uma transmissão ao vivo, para poder voltar a 

dialogar, acho importante, nós conseguimos bons resultados, 

boas ideias, bons encaminhamentos através deste canal de 

comunicação e a gente quer voltar a fazer isso, a partir de 

amanhã; preciso cobrar aqui mais uma vez, a questão dos 

adicionais, a gente vai estar consultando o jurídico da 

casa a respeito das providências cabíveis, nós temos uma 
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empresa que foi contratada no começo do ano passado, aliás 

que entregou o serviço no começo do ano passado para 

prefeitura, o laudo LTCAT, que é o laudo que diz quem dos 

servidores tem direito e quem não tem direito aos 

adicionais de insalubridade e periculosidade, e até agora 

sequer foi publicado esses laudos, está lá faz mais de um 

ano, está na mesa do gabinete do prefeito e precisa ser 

dado uma providência, porque foi pago, é um serviço que foi 

contratado e pago e ele precisa ser colocado em prática, 

mesmo que não se consiga implantar os adicionais de uma vez 

só, a gente sabe das dificuldades financeiras, a gente 

entende isso, mas precisa fazer uma programação, 

planejamento, um escalonamento para atender e dar segurança 

jurídica e principalmente reconhecer os direitos dos 

trabalhadores, dos servidores públicos municipais; quero 

falar também e não podia deixar de falar, quando nós 

falamos aqui da saúde e falamos que o grande problema da 

saúde hoje é a gestão, também é financiamento, mas também é 

gestão, é difícil da gente observar e enxergar quem está 

ouvindo falar, mas a gestão é uma gestão ineficiente, ela 

não consegue utilizar dos recursos do dinheiro que tem, da 

melhor forma possível e acaba gastando mais onde não 

precisa e gastando menos onde precisa, o impacto disso, 

resultado disso, é a falta de atendimento para as pessoas, 

é a falta de medicamento, é a falta da realização de 

cirurgias, é a falta de máscara, como foi falado, a falta 

de luvas, de itens básicos, é isso que uma gestão ruim 

provoca e infelizmente o que nós temos visto na saúde no 

município, é uma gestão muito ruim, muito ruim, com todo 

respeito, eu sei que tem muitos profissionais lá que estão 

se desdobrando e reconheço o valor de cada um, mas falta 

muito planejamento, falta norte, falta saber onde quer 
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chegar, nós já discutimos inúmeras soluções aqui, inúmeras, 

de tudo quanto é jeito, muitas viraram lei e não foram 

utilizadas, muitas acabaram sendo aprovadas por esse 

plenário e não foram sequer mencionadas, então falta 

planejamento, falta saber onde se pretende chegar e 

principalmente falta zelo e cuidado com as pessoas que 

precisam e dependem única e exclusivamente do SUS, é para 

esses que nós precisamos olhar, quando a gente fala de uma 

gestão de saúde, a gente precisa olhar para aqueles que 

mais precisam, para aqueles que principalmente dependem 

única e exclusivamente do SUS; falar do Governo do Estado, 

infelizmente o Governo do Estado não tem comparecido, fez 

bem, aumentar ICMS, aumentar IPVA, aumentar Fundersul, ou 

seja, os nossos parlamentares estaduais, a maioria deles, a 

grande maioria deles e aqui eu ressalvo em todas as 

votações, os parlamentares do partido dos trabalhadores 

foram contra aumento de imposto, foram contra diminuição de 

salário de professor em 32%, foram contra aquilo que traria 

prejuízo financeiro a população, mas a maioria da bancada 

dos deputados estaduais, foi a favor, inclusive o deputado 

da nossa cidade, que hoje está se comentando, mas acabei 

não vendo a entrevista que foi dada na rádio hoje de manhã, 

mas o que eu tenho de dados e é importante colocar, a gente 

ouve falar muito, na classe política, todos aqueles que 

usam da palavra, menciona a importância da união da classe 

política, o deputado apoiar a gestão, que é apoiada pela 

câmara e todos se conversarem para caminhar, porque no 

final das contas, nossa população não quer saber se o 

Júnior gosta ou não do Izauri, não quer saber se o Onevan 

gosta ou não do prefeito, se eu gosto ou não do Zelmo, se 

gosto sei lá de quem for, eles não querem saber das nossas 

relações pessoais, eles querem saber e precisamos prestar 
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conta, da nossa atuação política e isso vai para além das 

questões pessoais, eu não concordo com muitas coisas e falo 

aqui da gestão do Prefeito Izauri, não concordo e deixo 

isso muito claro, mas isso não pode me impedir de correr 

atrás dos recursos que são importantes para nossa cidade, e 

o que nós vemos infelizmente, que já se vão sete mandatos, 

sete mandatos em que nós não temos esse pensamento, esse 

espírito republicano por parte do deputado, que não apoiou 

as sete últimas gestões, desde lá do Luckzenczuk, Ronald, 

Euclides, Zelmo, Léo e agora o Izauri, volto a dizer, o 

povo não quer saber se a gente gosta um do outro aqui, não 

importa se eu vou com a cara do Fi, se eu vou com a cara do 

presidente, se eu vou com a cara do Josias, não importa, o 

que importa é prestar contas da confiança que foi em nós 

depositada, nós precisamos fazer por onde merecer estarmos 

aqui, nós precisamos entregar em serviço aquilo que a 

população nos confiou, volto a dizer com toda a franqueza, 

independente de gostar ou não da cara do gestor, nós 

precisamos fazer nossa parte, eu tenho buscado fazer; 

senhor presidente se me der mais um minuto eu concluo e até 

peço desculpas pelo excedente do meu tempo, eu sei que é um 

tempo muito bom, peço desculpas por exceder, mas era 

importante relatar esses dados para as pessoas, que nós 

precisamos abrir os olhos, precisamos enxergar essas 

coisas, Naviraí de fato só vai avançar vereador Jamil, 

enquanto nós estivermos união e aqui essa casa dá exemplo, 

essa casa dá exemplo porque nós temos vários vereadores, 

que assim como eu, discordam muito da gestão do prefeito 

Izauri, discordam muito, mas não deixam de ajudar, não 

deixam de votar os projetos que são importantes, não deixa 

de ir prestigiar as ações da gestão, eu acho que é dessa 

forma que a gente tem que construir, a gente fala em nova 
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política, essa é a nova política, de conseguimos nos 

despedir das nossas vaidades, das nossas vontades pessoais, 

para poder pensar na população que mais precisa, na 

população que depende do serviço público e é para isso que 

nós estamos aqui, a missão que nos foi dada vereador 

Josias, é essa, é uma entrega, são quatro anos de entrega 

para fazer aquilo que é melhor, não para gente, não para as 

nossas vontades, não para os nossos desejos, não para o 

nosso ego, não para os nossos projetos individuais, mas 

para coletividade, para população que em nós confiou a 

oportunidade e o privilégio, o privilégio de ter um mandato 

parlamentar; agradeço a atenção de todos, desejo a todos um 

excelente fim de noite, uma excelente semana, fiquem com 

Deus e até a próxima oportunidade. Nada mais havendo a 

tratar, sob a proteção de Deus dou por encerrada a presente 

sessão e para constar em ata, Rosângela Farias Sofa, 

primeira secretária, lavrei presente ata que vai por mim e 

o Presidente assinado. SALA DE REUNIÕES DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, aos dois dias do 

mês de março do ano de dois mil e vinte. 
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